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Długoletnie starania w zakresie bu-
dowy oferty inwestycyjnej Połańca, 
którą zaczynaliśmy od skupywania 
gruntów, budowy infrastruktury dro-
gowej i mediów, jak również promo-
cji gospodarczej (setki spotkań bez-
pośrednich z inwestorami, promocja 
w mediach) daje oczekiwane rezultaty. 

Na dzień dzisiejszy przygotowana oferta inwe-
stycyjna zostaje zamieniana w konkretnie projekty 
inwestycyjne, inwestorów, którzy nabyli grunty 
w  strefach ±  deklarując przedsięwzięcia mini-
malne w zakresie nakładów i tworzenia nowych 
miejsc pracy. 

Zainteresowanie Połańcem, jako miejsce do in-
westowania i  życia, jest bardzo duże co pozwala 
nam ogłaszać kolejne przetargi w kierunku pozy-
skania inwestorów.  9 września to data podpisania 
bardzo ważnych kolejnych aktów notarialnych 
±  tym razem z  Firmą Gumotiv z  Mielca (akty 
notarialne końcowe) i przekazanie gruntów inwe-
storowi. Akty notarialne na oddanie w wieczyste 
użytkowanie i sprzedaż obszarów inwestycyjnych 
na strefie „C” o  łącznej powierzchni - 8,88 ha. 
Akt notarialny (końcowy) dotyczy dokładnie ob-
szarów nr 2 i 3 (pow. 6,9 ha) sprzedaży i obszaru 
nr 1 (pow. 1,9769 ha) wieczystemu użytkowaniu. 
Inwestor nabywając ww. grunt zobowiązuje się do 
budowy zakładu produkcyjnego z  zapleczem so-
cjalno-administracyjnym o  łącznej powierzchni 
ponad 30000 m2 na obszarze nr 2 i 3, jak również 
budowę centrum badawczo-rozwojowego o pow. 
użytkowej 1600 m2 plus zaplecze. Wartość mini-
malnych zadeklarowanych nakładów inwestycyj-
nych to 70 mln zł i deklaracja stworzenia nowych 
miejsc pracy na tym terenie min. 170 etatów. Firma 
Gumotiv jest drugim, obok Firmy Tycner  bardzo 
dużym inwestorem, który zaplanował realizację 
swoich przedsięwzięć w Połańcu na strefie ‘ C”. Dla 
przypomnienia informacji firma Tycner z Mielca 
nabyła na własność obszar 9 i  10 na strefie „C”. 
Inwestor nabywając grunt na własność zobowiązał 
się w akcie notarialnym do wybudowania olbrzy-
miego Centrum Logistyczno-Dystrybucyjnego na 
Strefie inwestycyjnej „C” w Brzozowej, o wartości 

min. 60 mln zł i stworzenie na tej inwestycji min. 
155 miejsc pracy. W ramach planowanej inwestycji 
Inwestor wybuduje halę magazynowo-produkcyjną 
o łącznej powierzchni 31800 m2 i biurowiec z za-
pleczem socjalnym o  powierzchni 3000 m2 oraz 
drogi, parkingi i place składowe.

W ramach rozstrzygniętych przetargów na strefie 
„C” zostały podpisane akty notarialne na inne obsza-
ry również z Firmą FHU „DAV-POL” Dawid Ryń-
ski. Inwestor zakupił działkę i zadeklarował w akcie 
notarialnym wybudowanie zakładu produkcyjnego 
(hala produkcyjna z zapleczem socjalno-biurowym) 
o powierzchni użytkowej 1000 m2 i utwardzeniem 
terenu plus miejsca parkingowe. Zadeklarował stwo-
rzenie na tym terenie nowych miejsc pracy w wiel-
kości min. 25 oraz poniesienia nakładów inwestycyj-
nych wysokości 3 mln. zł. Grunt przekazany został 
już inwestorowi. Firma EKO PROJEKT Spółka 
z o.o. na strefie „C” - sprzedaż działki o powierzchni 
0,9994 ha, położonej w Brzozowej. Inwestor w akcie 
notarialnym zadeklarował wybudowanie zakładu 
produkcyjnego składającego się z  hali produkcyj-
nej około 2000 m2 budynku socjalno-biurowego 
o  powierzchni użytkowej 300 m2. Zadeklarował 
w  akcie notarialnym stworzenie min. 20 nowych 
miejsc pracy, a na realizację swojego przedsięwzięcia 
zadeklarował poniesienie nakładów w wysokości 8 
mln zł. Aktualnie w trakcie budowy jest Zakład Pro-
dukcji peletu Firmy Multon. To nie koniec dobrych 
informacji dla mieszkańców naszej gminy i  gmin 
sąsiednich w zakresie rozwoju potencjału gospodar-
czego regionu. Zainteresowanie naszą ofertą inwe-
stycyjną w  innych obszarach przygotowanych jest 

bardzo duże. Gmina ogłosiła kolejne przetargi na 
strefie „C” i strefie „B”. Do Gminy wpływają kolejne 
listy intencyjne inwestorów chcących inwestować na 
przygotowanych terenach. W tym numerze Kosy-

niera pokazujemy przygotowaną koncepcję Zakładu 
Produkcyjnego i Centrum Badawczo-Rozwojowego 
Firmy Gumotiv na zakupionych obszarach inwesty-
cyjnych w Połańcu. 

STREFA POŁANIECKA PRZYNOSI KOLEJNE 
DOBRE WIADOMOŚCI - na dzień 10.09.2021
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W służbie mieszkańcom 
czyli działalność Rady Miejskiej w Połańcu

3 sierpnia 2021 roku odbyła się nad-
zwyczajna sesja Rady Miejskiej w Po-
łańcu, którą tradycyjnie już otworzył 
Przewodniczący Rady Miejskiej Pan 
Stanisław Lolo.

Na początku sesji Przewodniczący 
wspomniał o konkursie na Sołtysa Roku 
organizowanym przez Zarząd Stowa-
rzyszenia Sołtysów Ziemi Kieleckiej 
pod patronatem Marszałka Wojewódz-
twa. Konkurs dotyczył wniosków zło-
żonych w danym roku, natomiast tytuł 
nadawany jest zwycięzcy za jego pracę 
i aktywność w roku poprzednim.

Gmina Połaniec bierze udział w kon-
kursie od 2008 roku. Kandydata na 
Sołtysa Roku wybierają wszyscy soł-
tysi z  gminy. W  ubiegłorocznej edycji 
konkursu przyjęto zgłoszone wnioski, 
a rozstrzygnięcie i wręczenie nagród ze 
względu na pandemię odłożono na 2021 
rok. W  lipcu bieżącego roku w Woje-
wódzkim Domu Kultury w  Kielcach 
nagrodzono Sołtysa Roku 2019 Wo-
jewództwa Świętokrzyskiego, którym 
został Pan Zbigniew Rodenko ±  sołtys 
Sołectwa Rudniki. Zwycięzca oprócz 
pucharu i dyplomu otrzymał dla swoje-
go sołectwa nagrodę w wysokości 20 tys. 
zł, które przeznaczył na remont świetlicy 
wiejskiej w Rudnikach.

Przewodniczący złożył zwycięzcy 
serdeczne gratulacje w  imieniu Rady, 
Samorządu i mieszkańców.

Po tym miłym wstępie Radni przeszli 
do przyjęcia porządku obrad oraz pracy 
nad projektami uchwał.


Pierwsza podjęta Uchwała Nr 

XLIII/311/2021 dotyczyła wyraże-
nia zgody na zawarcie przez Gminę 
Połaniec porozumienia międzygmin-
nego w celu przygotowania i realizacji 
Strategii Rozwoju Ponadlokalnego dla 
Obszaru Strategicznej Interwencji ±  
Dolina Wisły na lata 2021-2030. 

Znowelizowana ustawa o  samorzą-
dzie gminnym oraz znowelizowana 
ustawa o zasadach prowadzenia polityki 
rozwoju wprowadziły możliwość wspól-
nego opracowania strategii rozwoju po-
nadlokalnego gmin powiązanych ze sobą 
funkcjonalnie i  tym samym przepisy 
umożliwiły wspólne planowanie działań 
rozwojowych. Zgodnie z  postanowie-
niami art. 10g ustawy o  samorządzie 
gminnym gminy sąsiadujące, powiązane 
ze sobą funkcjonalnie, mogą opracować 
strategię rozwoju ponadlokalnego, bę-
dącą wspólną strategią rozwoju tych 
gmin, w zakresie ich terytorium. Gmi-
na Połaniec, jako Lider Porozumienia 
Obszaru Strategicznej Interwencji ±  
Dolina Wisły na lata 2021-2030, ma-
jąc na uwadze możliwość ubiegania się 
o środki zewnętrzne w ramach instru-
mentów terytorialnych z  perspektywy 
2021-2030 oraz w ramach porozumień 
terytorialnych dostrzega konieczność 
opracowania dokumentu, który zapew-
ni prawidłowe prowadzenie polityki 
rozwoju. Celem ponadlokalnej strategii 
rozwoju jest umożliwienie gminom po-
wiązanym ze sobą funkcjonalnie wspól-
nego planowania działań rozwojowych. 
Dokument będzie uwzględniał analizę 
społeczną, gospodarczą i  przestrzenną 
OSI ±  Dolina Wisły, umożliwi skutecz-

ną realizację zintegrowanych projektów 
odpowiadających w sposób komplekso-
wy na potrzeby i problemy samorządów, 
zwiększy efektywność przedsięwzięć re-
alizowanych przez jednostki samorządu 
terytorialnego w  formule współpracy 
partnerskiej. Strategia będzie opraco-
wywana w  modelu partycypacyjnym, 
będzie podlegać konsultacjom społecz-
nym i innym uzgodnieniom wynikają-
cym z obowiązujących przepisów oraz 
zostanie przedłożona radom gmin do 
uchwalenia. Niezbędne będzie zacho-
wanie spójności z  dokumentami stra-
tegicznymi na poziomie regionalnym 
i  krajowym. Koszty przygotowania 
Strategii poniosą budżety samorządów, 
których opracowywany dokument do-
tyczy. Mając na uwadze rozwój regionu, 
pobudzenie gospodarcze i podniesienie 
jakości życia mieszkańców samorządów 
należących do OSI Dolina Wisły współ-
działanie w zakresie przygotowania i re-
alizacji ponadlokalnej strategii rozwoju 
uznano za celowe.


K o l e j n a  U c h w a ł a  N r 

XLIII/312/2021 dotyczyła zmian Wie-
loletniej Prognozy Finansowej Miasta 
 i Gminy Połaniec na lata 2021-2025. 
Niniejszą uchwałą Rada Miejska w Po-
łańcu zmienia uchwałę w sprawie Wie-
loletniej Prognozy Finansowej Miasta 
i  Gminy Połaniec na lata 2021-2025 
wraz z wykazem przedsięwzięć do WPF 
oraz objaśnieniami.


Uchwała Nr XLIII/313/2021 pod-

jęta została w sprawie zmian budżecie 
Miasta i Gminy Połaniec na 2021 rok.

Po stronie dochodów przyjęto nastę-
pujące zwiększenia:
-  rozdział Zarządzanie kryzysowe kwota 

25 658 zł,
-  rozdział Usługi opiekuńcze i  specja-

listyczne usługi opiekuńcze kwota 21 
000 zł,

-  rozdział Ochrona powietrza atmos-
ferycznego i klimatu kwota 23 000 zł.
Po stronie dochodów przyjęto nastę-

pujące zmniejszenia:
-  rozdział Pozostała działalność (Go-

spodarka komunalna i ochrona środo-
wiska) kwota 4 542 528 zł, - rozdział 
Wpływy z podatku rolnego, podatku 
leśnego, podatku od czynności cy-
wilnoprawnych, podatków i opłat lo-
kalnych od osób prawnych i  innych 
jednostek organizacyjnych kwota 2 
500 000 zł,

-  rozdział Lecznictwo ambulatoryjne 
kwota 3 200 000 zł,

-  rozdział Pozostała działalność (Go-
spodarka komunalna i ochrona środo-
wiska) kwota 8 395 797 zł, - rozdział 
Ochrona zabytków i opieka nad zabyt-
kami kwota 1 000 000 zł.
Po dokonanych zmianach dochody 

zmniejszyły się o kwotę 19 568 667 zł.
Po stronie wydatków przyjęto nastę-

pujące zwiększenia:
-  rozdział Dostarczanie wody kwota 100 

000 zł,
-  rozdział Gospodarka gruntami i nieru-

chomościami kwota 213 605 zł,
- rozdział Urzędy gmin kwota 1 076 zł,
-  rozdział Pozostała działalność (Ad-

ministracja publiczna) kwota 6 490 zł,

-  rozdział Zarządzanie kryzysowe kwota 
18 092 zł,

-  rozdział Świadczenie wychowawcze 
kwota 30 000 zł,

-  rozdział Ochrona powietrza atmos-
ferycznego i klimatu kwota 73 000 zł,

-  rozdział Oświetlenie ulic, placów 
i dróg kwota 15 000 zł,

-  rozdział Zadania w  zakresie kultury 
fizycznej kwota 5 776 zł.
Po stronie wydatków przyjęto nastę-

pujące zmniejszenia:
-  rozdział Pozostała działalność (Go-

spodarka mieszkaniowa) kwota 4 542 
528 zł,

-  rozdział Lecznictwo ambulatoryjne 
kwota 3 900 000 zł,

-  rozdział Pozostała działalność (Go-
spodarka komunalna i ochrona środo-
wiska) kwota 10 589 178 zł,

-  rozdział Ochrona zabytków i  opieka 
nad zabytkami kwota 1 000 000 zł.
Po dokonanych zmianach wydatki 

zmniejszyły się o kwotę 19 568 667 zł.


Uchwała Nr XLIII/314/2021 doty-
czyła określenia średniej ceny jednost-
ki paliwa w  Gminie Połaniec, w  roku 
szkolnym 2021/2022. 

W związku z ustawą z dnia 14 grud-
nia 2016 r. Prawo oświatowe (t.j. Dz. 
U. 2021 poz. 1082) samorząd jest zo-
bligowany do ustalenia zasad zwrotu 
rodzicom kosztów przewozu dzieci 
niepełnosprawnych do szkół i  placó-
wek oświatowych. Zgodnie z  zapisem 
art. 39a ust. 3 ww. ustawy, średnią cenę 
jednostki paliwa w  gminie określa na 
każdy rok szkolny rada gminy, w drodze 
uchwały, uwzględniając ceny jednostki 
paliwa w  gminie. Do wyliczenia śred-
niej ceny jednostki paliwa w gminie na 
rok szkolny 2021/2022, przyjęto średnie 
ceny paliw: autogazu, oleju napędowego 
i  benzyny w  oparciu o  dane na dzień 
23.07.2021 dla województwa święto-
krzyskiego z  portalu gospodarczego 
wnp.pl. Mając na uwadze powyższe, ko-
nieczne było podjęcie uchwały w spra-
wie określenia średniej ceny jednost-
ki paliwa w  Gminie Połaniec, w  roku 
szkolnym 2021/2022.


Uchwała Nr XLIII/315/2021 doty-

czyła wyrażenia zgody na sprzedaż nie-
zabudowanych nieruchomości grunto-
wych położonych w Połańcu, oznaczo-
nych jako działki nr: 6171/16, 6172/6, 
6173/4, 6174/3 i  6175/5 o  łącznej 
powierzchni 0,0562 ha oraz 6171/17, 
6172/7, 6173/5 i 6174/4 o łącznej po-
wierzchni 0,0302 ha, w  drodze prze-
targu. 

Gmina Połaniec jest właścicie-
lem niezabudowanych nieruchomości 
gruntowych położonych w  Połańcu, 
oznaczonych w  ewidencji gruntów 
i  budynków obrębu 01 Połaniec jako 
działki nr 6171/16 o  powierzchni 
0,0177 ha, 6172/6 o powierzchni 0,0078 
ha, 6173/4 o  powierzchni 0,0226 ha, 
6174/3 0,0064 ha i 6175/5 o powierzch-
ni 0,0017 ha, o  łącznej powierzchni 
0,0562 ha oraz 6171/17 o powierzch-
ni 0,0098 ha, , 6172/7 o  powierzchni 
0,0050 ha, 6173/5 o powierzchni 0,0144 
ha i  6174/4 o powierzchni 0,0010 ha, 
o  łącznej powierzchni 0,0302 ha, ure-

gulowane w księdze wieczystej KW nr 
KI1A/00017424/6, prowadzonej w Są-
dzie Rejonowym w Staszowie, IV Wy-
dział Ksiąg Wieczystych. Dla terenu, 
na którym położona jest przedmiotowa 
nieruchomość jest obowiązujący miej-
scowy plan zagospodarowania prze-
strzennego osiedla Południe w Połań-
cu, zgodnie z  którym nieruchomość 
ta położona jest na terenie zabudowy 
mieszkaniowej jednorodzinnej. Mając na 
uwadze fakt, iż przedmiotowa nierucho-
mość jest zbędna dla celów publicznych 
realizowanych przez Miasto i  Gminę 
Połaniec, Rada Miejska w Połańcu po-
stanowiła podjąć uchwałę.


Uchwała Nr XLIII/316/2021 pod-

jęta została w sprawie rozpatrzenia we-
zwania do usunięcia naruszenia prawa 
w uchwale Nr XL/261/13 Rady Miej-
skiej w Połańcu z dnia 20 marca 2013 r. 
w sprawie nabycia do gminnego zasobu 
nieruchomości gruntów położonych 
w Brzozowej gm. Połaniec 

Do Urzędu Miasta i Gminy Połaniec 
wpłynęło pismo p. R. Ł. z dnia 05 lip-
ca 2021r., zatytułowane ,,Wezwanie do 
usunięcia naruszenia prawa w uchwale 
Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 20 mar-
ca 2013 roku, Nr uchwały XL/261/13”. 
W dniu 08 lipca 2021r. pismo zostało 
zadekretowane przez Przewodniczącego 
Rady Miejskiej w Połańcu do Komisji 
Skarg, Wniosków i Petycji i było przed-
miotem posiedzenia Komisji w dniu 21 
lipca 2021 r. Komisja Skarg, Wniosków 
i Petycji, zgodnie z § 4 ust. 3 Załącznika 
Nr 6 do Statutu Miasta i Gminy Poła-
niec ±  zasady i  tryb działania Komisji 
Skarg, Wniosków i Petycji, przystąpiła 
do zakwalifikowania i  oceny formalno 
±  prawnej pisma. Komisja zakwalifi-
kowała pismo jako wezwanie do usu-
nięcia naruszenia prawa w uchwale Nr 
XL/261/13 Rady Miejskiej w Połańcu 
z dnia 20 marca 2013 r. w sprawie naby-
cia do gminnego zasobu nieruchomości 
gruntów położonych w Brzozowej gm. 
Połaniec. W związku z tym, iż skarżona 
uchwała została podjęta w 2013 r. sto-
suje się do niej przepisy sprzed noweli-
zacji, bowiem jak stanowi art. 17 ust. 2 
ustawy ±  prawo o postępowaniu przed 
sądami administracyjnymi, przepisy art. 
52 i art. 53 ustawy zmienianej w art. 9, 
w brzmieniu nadanym niniejszą ustawą, 
oraz przepisy ustaw zmienianych w art. 
2, art. 6, art. 7 i  art. 11, w  brzmieniu 
nadanym niniejszą ustawą, stosuje się 
do aktów i czynności organów admini-
stracji publicznej dokonanych po dniu 
wejścia w życie niniejszej ustawy. Jest to 
pierwszy etap umożliwiający wniesie-
nie skargi do sądu administracyjnego. 
Komisja przystąpiła do merytoryczne-
go badania złożonego przez mieszkań-
ca wezwania do usunięcia naruszenia 
prawa w Uchwale Nr XL/261/13 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 20 marca 
2013 r. w sprawie nabycia do gminne-
go zasobu nieruchomości gruntów po-
łożonych w  Brzozowej gm. Połaniec. 
W  wezwaniu do usunięcia naruszenia 
prawa w w/w uchwale poruszona została 
przez mieszkańca kwestia, iż w głosowa-
niu nad niniejszą uchwałą brał udział 
radny, którego interes prawny był objęty 

przedmiotem uchwały. Komisja ustaliła, 
że w trakcie obrad podczas głosowania 
nad tą uchwałą na sali było obecnych 14 
radnych. Oddanych zostało 14 głosów, 
z czego 13. radnych głosowało za podję-
ciem uchwały, 1 osoba wstrzymała się od 
głosu. Z protokołu obrad sesji z dnia 20 
marca 2013 r. nie wynika, jak, który rad-
ny głosował, albowiem w tamtym czasie 
nie było obowiązku nagrywania obrad 
sesji, ponadto głosy nie były oddawa-
ne imiennie, jak to ma miejsce obecnie. 
Komisja poprosiła obecnego na posie-
dzeniu mieszkańca o wyjaśnienie, na ja-
kiej podstawie twierdzi, iż głos oddany 
przez radnego, którego nieruchomość 
była przedmiotem uchwały, głosował za 
podjęciem uchwały. Mieszkaniec nie był 
w stanie tego wyjaśnić. Ponadto Komi-
sja powzięła informację, że w  kwestii 
oddania głosu przez radnego w sprawie 
podjęcia uchwały dotyczącej jego inte-
resu prawnego, dominująca linia orzecz-
nicza mówi o nieważności uchwały, na-
tomiast w orzecznictwie prezentowane 
jest również stanowisko, które nakazuje 
badać sposób głosowania - czy oddanie 
głosu miało wpływ na podjęcie uchwały 
o określonej treści. Dopiero na podsta-
wie tego, należy rozstrzygać, czy jest 
podstawa by stwierdzić, czy miało miej-
sce istotne naruszenie prawa, które może 
skutkować stwierdzeniem nieważności 
uchwały. Należy mieć również na uwa-
dze to, iż wezwanie do usunięcia naru-
szenia prawa w Uchwale Nr XL/261/13 
Rady Miejskiej w  Połańcu z  dnia 20 
marca 2013 r. w  sprawie nabycia do 
gminnego zasobu nieruchomości grun-
tów położonych w Brzozowej gm. Poła-
niec dotyczy tylko jednej nieruchomości, 
natomiast przedmiotem tejże uchwały 
było nabycie szeregu nieruchomości, ce-
lem stworzenia terenu inwestycyjnego 
dla rozwoju działalności przemysłowej 
w gminie. Kolejną, bardzo istotną kwe-
stią z punktu widzenia prawa jest fakt, że 
uchwała, co do której mieszkaniec złożył 
wezwanie do usunięcia naruszenia pra-
wa, jest z roku 2013, tj. podjęta została 
8 lat wcześniej i  nie jest aktem prawa 
miejscowego, a zgodnie z art. 94, ust.1 
ustawy o  samorządzie gminnym, nie 
stwierdza się nieważności uchwały po 
upływie roku od dnia jej podjęcia, chyba 
że uchybiono obowiązkowi przedłożenia 
uchwały organowi nadzoru w terminie 7 
dni od dnia jej podjęcia albo jeżeli są one 
aktem prawa miejscowego. Ponadto or-
ganami upoważnionymi do stwierdzenia 
nieważności uchwały są sądy, natomiast 
w  trybie administracyjnym wojewoda. 
Rada Miejska nie jest organem upraw-
nionym do stwierdzenia nieważności 
uchwały. Również w tej kwestii Komi-
sja poprosiła obecnego na posiedzeniu 
mieszkańca o  wyjaśnienie, dlaczego 
występuje z niniejszym wezwaniem po 
8 latach od podjęcia uchwały i również 
tej kwestii mieszkaniec nie był w stanie 
wyjaśnić, przy czym zapoznając się na 
posiedzeniu Komisji z w/w informacja-
mi, poprosił o uznanie złożonego przez 
siebie wezwania do usunięcia naruszenia 
prawa w uchwale Nr XL/261/13 Rady 
Miejskiej w  Połańcu z  dnia 20 marca 
2013r. w  sprawie nabycia do gminne-
go zasobu nieruchomości gruntów po-
łożonych w  Brzozowej gm. Połaniec, 
za bezzasadne. W  świetle powyższych 
informacji, mając na uwadze fakt, że 
mieszkaniec wnosił o stwierdzenie nie-
ważności uchwały po upływie 8 lat od 
jej podjęcia i  nie jest możliwe odtwo-
rzenie sposobu głosowania radnych nad 
uchwałą oraz fakt, iż uchwała nie jest  
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aktem prawa miejscowego, jak również nie uchybiono obo-
wiązkowi przedłożenia jej organowi nadzoru w terminie 7 dni 
od dnia jej podjęcia, na posiedzeniu w dniu 21 lipca 2021 r., 
Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Połańcu 
uznała wezwanie do usunięcia naruszenia prawa na uchwałę Nr 
XL/261/13 Rady Miejskiej w Połańcu z dnia 20 marca 2013 r. 
w sprawie nabycia do gminnego zasobu nieruchomości gruntów 
położonych w Brzozowej gm. Połaniec za bezzasadne, rekomen-
dując podjęcie uchwały odpowiadającej temu stanowisku.

Po zakończeniu pracy nad projektami uchwał radni przeszli 
do kolejnych punktów zaplanowanych w porządku obrad, czyli 
pracy nad Rezolucjami.

W punkcie czwartym rozpatrzono projekt rezolucji w sprawie 
zmian map zagrożenia powodziowego i  map ryzyka powo-
dziowego oraz sprzeciwu wobec budowy polderów zalewowych 
przedstawionych w aktualizacji Planów Zarządzania Ryzykiem 
Powodziowym w  celu podjęcia działań legislacyjnych, które 
zatrzymają proces wyłączenia z  możliwości rozwoju terenów 
Gminy Połaniec objętych mapami.

Zatwierdzone mapy dostępne na portalu Wody Polskie na żad-
nym etapie ich tworzenia, nie były konsultowane z samorządami 
i  mieszkańcami. Wdrożenie map z  dnia na dzień ograniczyło 
możliwości rozwoju Połańca oraz miejscowości Łęg, Zawada, 
Winnica, Rudniki, Ruszcza, Ruszcza Kępa, Rybitwy, Maśnik.

Mapy uniemożliwiają na tych obszarach budowę domów, 
budynków gospodarczych, garaży, przedsięwzięć samorządu 
obejmujących budowę infrastruktury komunalnej, budynków 
użyteczności publicznej, placów zabaw, budowę inkubatorów 
przedsiębiorczości, a  także stawiają bariery inwestorom przy 
budowie zakładów produkcyjnych i zakładów pracy.

Podczas głosowania radni zagłosowali jednogłośnie za pod-
jęciem projektu rezolucji.

Jest to temat bardzo ważny z punktu widzenia każdego miesz-
kańca naszej gminy.

Kolejny punkt dotyczył rozpatrzenia projektu rezolucji 
w sprawie dokonania podziału działek wyodrębniających infra-
strukturę kolejową. Rezolucja została skierowana do Starosty 
Staszowskiego Pana Józefa Żółciaka.

Jest to apel o  podział działek w  sposób zapewniający, że 
infrastruktura kolejowa będzie zlokalizowana na wyodrębnio-
nych działkach, co w konsekwencji będzie spełnieniem intencji 
ustawodawcy uchwalonej ustawy z dnia 16 listopada 2016 roku. 
Podział działek dotyczy gruntów Skarbu Państwa będących 
w  użytkowaniu wieczystym podatnika położonych na terenie 
naszej gminy w obrębach geodezyjnych Zawada, Łęg, Tursko 
Małe i Luszyca.

Budżet gminy w zakresie dochodów własnych opiera się w du-
żej części na podatkach lokalnych, których zasady stosowania 
określają ustawy. W listopadzie 2016 roku Sejm Rzeczypospolitej 
Polskiej zmienił ustawę, która dla gmin określała sposoby nali-
czania podatku od nieruchomości od gruntów znajdujących się 
pod infrastrukturą kolejową. Przed zmianą przepisów zwolnieniu 
podlegała powierzchnia, na której znajdowała się infrastruktura 
kolejowa, a  nowy zapis tej ustawy o  numerze ewidencyjnym 
działki, na której znajduje się infrastruktura kolejowa. W uza-
sadnieniu do zmiany ustawy wskazano pomoc dla przewoźników 
kolejowych. W rzeczywistości nowelizacja ta spowodowała dzia-
łania niekorzystne dla samorządów. Zapoczątkowała ona proces 
występowania przedsiębiorców, którzy nie byli objęci przez usta-
wodawcę na etapie procedowania jej w Sejmie, o zwrot z podatku 
od nieruchomości z całych działek, również z obszarów, gdzie 
infrastruktura kolejowa nie jest zabudowana.

Taka interpretacja przepisów przez podatnika spowodowała, że 
wystąpił on o zwrot nadpłaty podatku od nieruchomości za lata 
2017, 208 i 2019 oraz pomniejszył wielkości podatku za rok 2020 
0 2021. Powyższa sytuacja jest bardzo niekorzystna dla gminy, 
jak również całego powiatu. Roczny budżet gminy zmniejszy się 
o wartość 2.5 mln zł po stronie dochodów co drastycznie ograniczy 
możliwość inwestycji gminnych i przedsięwzięć powiatowych.

Również w przypadku naszej gminy sytuacja ta ma miejsce 
w dużej skali.

W  trosce o  mieszkańców, a  także dbając o  zabezpieczenie 
dochodów Gminy Połaniec, Samorząd Miasta i Gminy Połaniec 
wystąpił do Starosty Staszowskiego reprezentującego Skarb 
Państwa – właściciela gruntu o dokonanie podziałów działek. 
Rezolucja została przyjęta, a wydzielenie infrastruktury kolejowej 
daje szansę zarówno gminie jak i podatnikowi.

Ostatnim tematem nad którym radni pracowali na sierpniowej 
sesji był projekt rezolucji, który dotyczył - rozpatrzenia projektu 
rezolucji w  sprawie wyrażenia sprzeciwu wobec planowanych 
przez Grupę Azoty Kopalnie i Zakłady Chemiczne Siarki ,,Siar-
kopol” S.A. działań, dotyczących budowy kopalni siarki na terenie 
gminy Połaniec.

Przyjętą rezolucją samorząd i mieszkańcy Miasta i Gminy 
Połaniec po raz kolejny wyrażają stanowczy sprzeciw wobec 
planowanych przez Grupę Azoty Kopalnie i Zakłady Chemiczne 
Siarki „ Siarkopol” S.A. działań budowy kopalni siarki na terenie 
gminy Połaniec.

Radni po wyczerpaniu tematów obrad zakończyli sesję.
Z każdej sesji Rady Miejskiej w Połańcu sporządzany jest pro-

tokół, stanowiący urzędowy zapis przebiegu wszystkich punktów 
obrad i podejmowanych rozstrzygnięć, z którym można zapoznać się 
w Biuletynie Informacji Publicznej Połańca, jak również w Biurze 
Rady Miejskiej.

WAŻNE REZOLUCJE 
PODJĘTE PODCZAS SESJI

Zatwierdzone mapy dostępne na portalu Wody Polskie na żadnym 
etapie ich tworzenia, nie były konsultowane  z samorządami i mieszkań-
cami. Wdrożenie map z dnia na dzień ograniczyło możliwości rozwoju 
Połańca oraz miejscowości Łęg, Zawada, Winnica, Rudniki, Ruszcza, 
Ruszcza Kępa, Rybitwy, Maśnik.

Mapy uniemożliwiają na tych obszarach budowę domów, budyn-
ków gospodarczych, garaży, przedsięwzięć samorządu obejmujących 

budowę infrastruktury komunalnej, budynków użyteczności publicz-
nej, placów zabaw, budowę inkubatorów przedsiębiorczości, a także 
stawiają bariery inwestorom przy budowie zakładów produkcyjnych 
i zakładów pracy.

Podczas głosowania  radni zagłosowali jednogłośnie za podjęciem 
projektu rezolucji. Jest to temat bardzo ważny z  punktu widzenia 
każdego mieszkańca naszej gminy.

Rezolucja w sprawie zmian map zagrożenia powodziowego i map ryzyka powodziowego oraz sprzeciwu wo-
bec budowy polderów zalewowych przedstawionych w aktualizacji Planów Zarządzania Ryzykiem Powodzio-
wym w celu podjęcia działań legislacyjnych, które zatrzymają proces wyłączenia z możliwości rozwoju terenów 
Gminy Połaniec objętych mapami.





BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY • NR 20 (59) • SIERPIEŃ 2021 5

W poniedziałek, 23 sierpnia 2021 roku, w naszej 
gminie miało miejsce ważne wydarzenie - „Złote 
Gody”, czyli 50-lecie Rocznicy Ślubu. Uroczystość 
odbyła się na dużej sali sportowej w Zespole Szkół 
w Połańcu.

Na uroczystość zostały zaproszone pary małżeńskie z gminy Poła-
niec, które przeżyły wspólnie 50 lat. Było to niezwykłe i wzruszające 
wydarzenie nie tylko dla Jubilatów, ale także dla ich rodzin.

Z tej okazji zostały wręczone medale nadane przez Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudę za Długoletnie Poży-
cie Małżeńskie. Odczytany został również list gratulacyjny od 
Prezydenta RP, a Jubilaci otrzymali także legitymacje, dyplomy, 
kwiaty i upominki.

 W tym ważnym wydarzeniu  uczestniczył Burmistrz Miasta 
i Gminy Połaniec Pan Jacek Tarnowski, Skarbnik Gminy Pani 
Małgorzata Żugaj, Dyrektor Zespołu Szkół w Połańcu Pan Sta-
nisław Rogala, Radny Rady Miejskiej Pan Jacek Mazur, kierownik 
Urzędu Stanu Cywilnego Pani Alina Dudek oraz pracownicy 
Urzędu Miasta i Gminy w Połańcu, a także pracownicy Centrum 
Kultury i Sztuki w Połańcu.

Przedstawiciele gminy oraz zaproszeni goście gratulowali 
Jubilatom wielu przeżytych razem lat, wytrwałości i wierności, 
a także wzajemnego szacunku oraz życzyli zdrowia i miłości na 
kolejne lata pożycia małżeńskiego. Po oficjalnych uroczystościach 
zaproszono wszystkich na poczęstunek. Był pyszny tort i wiele 

miłych wspomnień. Uroczystość uświetnił tradycyjnie już występ 
muzyczny młodzieży z CKiSz w Połańcu.

Z  okazji tego Jubileuszu gratulujemy naszym Jubilatom oraz 
życzymy aby dalsze lata upłynęły przede wszystkim w  zdrowiu, 
szczęściu i miłości.

50 LAT RAZEM 
– PIĘKNY JUBILEUSZ ZŁOTYCH GODÓW
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Artykuł poświęcony osiemdziesią-
tej rocznicy męczeńskiej śmierci ojca 
Maksymiliana Marii Kolbego w Au-
schwitz - niemieckim obozie koncen-
tracyjnym 

Ojciec Maksymilian Maria Kolbe był twórcą 
i gwardianem polskiego i japońskiego Niepokala-
nowa, symbolem męczeńskiej śmierci za bliźniego. 
Jaka była jego droga do świętości? Co sprawiło, że 
dziś uznawany jest za pierwszego polskiego mę-
czennika okresu II wojny światowej, wyniesionego 
na ołtarze? Szanowni Państwo! Najwyższy czas, 
byście poznali odpowiedź. 

Zduńska Wola ±  miasto położone w wojewódz-
twie łódzkim w samym sercu Polski na Wysoczyź-
nie Łaskiej nad rzeką Pichną, gdzie krzyżują się 
ważne szlaki kolejowe i drogowe. Prawa miejskie 
Zduńska Wola otrzymała w 1825 roku rozwijając 
się prężnie jako ośrodek przemysłu włókienniczego, 
potem jako węzeł kolejowy, stanowiący część ma-
gistrali węglowej. Tu, w rodzinie tkaczy, Marianny 
i Juliusza, przyszedł na świat 8 stycznia 1894 roku 
o. Maksymilian Maria Kolbe jako drugi z pięciu 
synów. Na chrzcie otrzymał imię Rajmund. 

Lata płynęły nieubłaganie. Państwo Kolbe w po-
szukiwaniu godnych warunków do życia przenosili 
się kolejno do Łodzi, Pabianic. Ciężko pracowali 
żyjąc z  tkactwa i  prowadząc sklep z  rozmaitymi 
artykułami wytwarzanymi przez siebie. Wśród nich 
były gobeliny, chodniki, kapy na łóżka. Chłopcy: 
Franek, Mundek i Józek rośli w siłę i broili na ca-
łego! Dwóch synów państwa Kolbe, Antoni i Wa-
lenty, zmarło jeszcze w wieku dziecięcym.

Mundek często spacerował nad brzegiem rzeki 
Pichny, szukając odpowiedzi na najbardziej nur-
tujące go pytania. Jego bystry umysł, pęd do nauki 
i techniki, dawały o sobie znać od najmłodszych lat 
życia chłopca… Matka obserwowała go z każdym 
dniem, jakby ze świadomością, że coś niezwykłego 
wydarzyć się musiało w  jego życiu. Nie dawało 
jej to spokoju. Któregoś dnia odkryła tajemnicę 
Rajmunda.

Oto fragment jej zapisków:
Jednego razu coś mi się u niego nie podobało 

i powiedziałam mu: Mundziu, nie wiem co z ciebie 
będzie. Potem już o tym nie myślałam, ale zauważy-
łam, że dziecko to zmieniło się do niepoznania. (…) 
W ogóle w całym swym zachowaniu był on ponad 
swój wiek, zawsze skupiony, poważny, a na modli-
twie zapłakany. Byłam niespokojna, czy czasem nie 
jest chory, więc pytałam się go: Co się z tobą dzieje? 
Zaczęłam więc nalegać. Mamusi musisz wszystko 
opowiedzieć. Drżący ze wzruszenia ze łzami mówi 
mi: Jak mi mama powiedziała, „Co to ze mnie 
będzie”, to ja poprosiłem Matkę Bożą, żeby mi 
powiedziała, co ze mnie będzie. I potem, gdy byłem 
w kościele, to znowu ją poprosiłem. Wtedy Mat-
ka Boża pokazała mi się, trzymając dwie korony: 
jedną białą, a drugą czerwoną. Z miłością na mnie 
patrzała i spytała, czy chcę te korony? Biała znaczy, 
że wytrwam w czystości, a czerwona, że będę mę-
czennikiem. Odpowiedziałem, że chcę. Wówczas 
Matka Boża mile na mnie spojrzała i zniknęła”. 

Po objawieniu Maryjnym chłopiec spoważniał 
mocno, wyciszył się, uspokoił. Na miejscowym od-
puście za zaoszczędzone przez siebie parę groszy, 
kupił małą figurkę Matki Boskiej Częstochowskiej, 
którą następnie umieścił w niewielkim, domowym 
ołtarzyku. Każdego dnia zatapiał się w modlitwie 
ku czci Najświętszej Panienki. 

Dzięki ogromnemu wsparciu aptekarza, pana 
Kotowskiego, który odkrył w Mundku niesamowite 
zdolności do przedmiotów ścisłych, i ks Włodzi-
mierza Jakowskiego (uczył go łaciny), chłopiec 
ukończył jedyną szkołę średnią w  Pabianicach - 
Gimnazjum Handlowe. Następnie w wieku trzy-
nastu lat rozpoczął edukację w Małym Seminarium 
Duchownym Ojców Franciszkanów we Lwowie, 
a po jego ukończeniu wstąpił do zakonu francisz-
kanów konwentualnych. Był rok 1910. Przywdzie-
wając habit otrzymał imię Maksymilian. Przełożeni 
wysłali go na dalsze studia do Rzymu. 1 lutego 
1914 roku Maksymilian złożył uroczyste śluby za-
konne przyjmując imię Maria. 

Ogarniało go coraz większe pragnienie posłu-
gi Matce Przenajświętszej. Postanowił założyć 
stowarzyszenie kościelne ±  Militia Immaculatae, 

w języku polskim nazywane Rycerstwem Niepo-
kalanej. W Rzymie w sposób mistrzowski obronił 
dyplom otrzymując doktorat z dwóch kierunków 
±  filozofii i teologii. Ten gorliwy zakonnik o nowa-
torskim spojrzeniu na świat interesował się również 
osiągnięciami technicznymi, ich zastosowaniem 
w  praktyce w  różnych dziedzinach życia. Wie-
le uwagi poświęcał nowoczesnym wojskom, ich 
uzbrojeniu snując nawet plany fortyfikacji Lwowa, 
by ten stał się nie do zdobycia! Efektem jego ob-
serwacji, licznych badań, wyliczeń, było skonstru-
owanie urządzenia, które pozwoliłoby na podbój 
kosmosu! Na ten wynalazek zwany eteroplanem, 
uzyskał patent jeszcze w  czasie swego pobytu 
w Rzymie. Cóż za wspaniałe, a  zarazem rzadkie 
połączenie wiary i nauki! Nauki i wiary! W między-
narodowej prasie ukazały się bardzo dobre recenzje 
na temat naukowca w habicie. 

Oto jego list do matki: 
Rzym, 11 listopada 1918 roku
Najdroższa Mamusiu!
Jakbym tu, w  Rzymie, krakowskiego Zygmunta 

słyszał! Koniec wojny! Polska wolna! Oj! Musi jeszcze 
swą wolność utwierdzić, granice wytyczyć, ale już 
skończona niewola. Jakże się tam musicie w  kraju 
radować! Jak tata się cieszy w niebie! Dołączam moje 
modlitwy dziękczynne do Waszych.

 Kochający syn, Maksymilian

Po siedmiu latach pobytu w Rzymie, przyjęciu 
święceń kapłańskich z  rąk kardynała wikariusza 
Rzymu, Bazylego Pompili w kościele św. Andrzeja 
della Valle, wrócił o. Kolbe do Polski. Wreszcie 
do wolnej Polski! Wkrótce pojawiły się problemy 
zdrowotne. Gruźlica postępowała w  zastraszają-
cym tempie. Mimo to poświęcił się bez reszty 
pracy duszpasterskiej. Niemal od razu zorganizo-
wał pierwsze koła MI. Ze względu na wzrastającą 
liczbę osób zapisanych w  jej szeregi, w  styczniu 
1922 r. wydał pierwszy numer czasopisma „Rycerz 
Niepokalanej”.

Oto fragment:
I. Cel:  Starać się o  nawrócenie grzeszników, 

heretyków, schizmatyków, a najbardziej masonów 
i  o  uświęcenie wszystkich  pod opieką i  za po-
średnictwem Niepokalanej. II. Warunki: 1) Oddać 
się całkowicie Niepokalanej jako narzędzie w  Jej 
niepokalanych rękach. 

2) Nosić «Medalik Cudowny».
Ojciec Kolbe mawiał: “Rycerz” ma kształtować 

sumienia, wychowywać! Ma swoim prostym, ja-
snym przekazem pobudzać do ufności Bogu przez 
Niepokalaną”.

Koledzy obserwowali pracę ojca Maksymiliana, 
podziwiając jego pęd do działania, chłonność umy-
słu, podejście do życia, otwartość na wszelkie cuda 
techniki i wynalazki. To przecież on opatentował 
swój pojazd kosmiczny! To on przewidział loty 
w kosmos! To on poznał siłę środków masowego 
przekazu! Dziś o  takim człowieku powiedzieli-
byśmy: medialny! Niektórzy współpracownicy 
zazdrościli mu sukcesów i   charyzmy. Wsuwali 
mu pod drzwi klasztornej celi ironiczne wierszyki. 
Oto przykład: 

„Nasz Maksio pragnął kiedyś budować rakiety.
Teraz stał się wydawcą poczytnej gazety. 
Tak poczytnej, że darmo rozdawać ją trzeba! 
Wmawiać w ludzi, że pójdą z Rycerzem do nieba. 
Gazetka licha, brzydka, naiwna, żałosna! 
Dwa doktoraty Maks ma, a pisze jak prostak. 
Wielki szachista, logik i mistrz algorytmu. 
Nie umie się doliczyć w kasie deficytu. 
Franciszkanie i prasa, apostolstwo drukiem. 
Już wkrótce jego Rycerz w  przepaść spadnie 

z hukiem. 
Ojcze gwardianie prosim, zmiłuj się nad nami, 
Bo Maksio cały klasztor puści nam z torbami! 
O, przełożeni! Śpieszcie, wydajcie dekrety, 
By z kretesem zakazać tej lichej gazety!
Maksymilian wierzył w powodzenie swojej fran-

ciszkańskiej misji. Wkrótce jego „Rycerz Niepoka-
lanej” przekroczył nakład 700 tysięcy egzemplarzy. 
I wydawany jest do dziś ciesząc się ogromną popu-
larnością wśród pokoleń wiernych.

Przyszedł rok 1927 r. W Teresinie, pod War-
szawą o. Kolbe, założył klasztor - wydawnictwo 
Niepokalanów. Był to największy katolicki klasztor 
na świecie. Liczył ponad 700 mieszkańców.

W jednym z listów do matki Maksymilian pisał:
Mamo! Nazwaliśmy tę miejscowość Niepoka-

lanów na znak jej całkowitej przynależności do 
Niepokalanej. Miejsce jest wymarzone, teren płaski, 

sposobny pod budowę, droga bita, do stolicy tylko 
około 40 km, kolej niedaleko, stacja Szymanów. Już 
6 sierpnia na pustym polu, postawiliśmy wraz z Al-
fonsem, braciszkiem moim ukochanym i pomocni-
kiem najlepszym, jej figurę, jako kamień węgielny 
pod jej zagrodę. Dwa miesiące nie minęły, a już bu-
dowa ruszyła. 21 listopada przyjechaliśmy wszyscy 
wraz z braćmi do Niepokalanowa. Już kaplica stoi, 
już pierwsze domki się wznoszą, niskie, parterowe, 
z drewna, ocieplane leszem. Już mam dalsze plany 
aż głowa boli, prawdę mówiąc boli stale, ale to 
dobrze, byle bym tylko Niepokalanej czegoś nie 
popsuł. Budujemy skromnie, bez wygód dla nas, 
ale z  wszystkimi udogodnieniami technicznymi, 
dla maszyn. Potrzebna będzie elektrownia, centrala 
telefoniczna, ślusarnia, krawczarnia, szewczarnia, 
narzędziownia, mennica Cudownych Medalików, 
piekarnia, szpitalik, apteka, pralnia, fryzjernia, straż 
pożarna. W ten sposób usłużymy także całej oko-
licy i  jeszcze warsztat naprawy samochodów, bo 
naturalnie ciężarówki będą potrzebne do trans-
portu prasy, pewnie i bocznica kolejowa się przyda 
i jeszcze wiele mi po głowie chodzi, chyba do prasy 
trzeba będzie dodać radio, potem studio telewizyj-
ne. Telewizja to jest mamo przesyłanie obrazów tak 
jak radiem, ale także obrazów obok głosu. Potem 
dojdzie studio filmowe, sala teatralna. Niepokalana 
już widzi, co tu będzie. Już się cieszy. Z czasem zbu-
dujemy też lotnisko, aby usprawnić i przyśpieszyć 
kolportaż. No a pod nieodległym lasem cmentarz. 

Życie, modlitwa, praca, śmierć. Życie twarde, 
modlitwa ściśle wedle reguły, praca do wyniszcze-
nia. Jakże będziemy szczęśliwi, gdy będziemy mogli 
powiedzieć: Niepokalana jam całe życie dla Ciebie 
poświęcił . Dla Ciebie pracowałem, dla Ciebie 
umieram. Cały Twój. Totus tuus. Jakiż pokój? Ja-

kież szczęście w nadziei ujrzenia jej już za progiem 
i jakież będzie spotkanie w niebie więc szczęśliwa 
śmierć naszym celem , pracowite życie ±  drogą. 

Ojciec Maksymilian szerzył kult Niepokalanej 
na całym świecie. W 1930 roku przybył do Japo-
nii, kraju kwitnącej wiśni. Tu, w Nagasaki założył 
drugi Niepokalanów ±  Mugenzai no Sono ±  Ogród 
Niepokalanej. Do 1937 roku powstało tam semina-
rium duchowne i wydawnictwo, które publikowało 
Rycerza Niepokalanej ±  Seibo no Kishi. Ojciec 
Kolbe szerzył kult Cudownego Medalika. Jego 
plany jego były dalekosiężne. Po Japonii miały po-
wstać placówki w Indiach, Chinach, Libanie. „Dla 
Niepokalanej podbijemy cały świat” mawiał.

Warto podkreślić , że kiedy 9 sierpnia 1945 
roku Stany Zjednoczone zrzuciły bombę atomową 
na Nagasaki, klasztor założony przez o. Kolbego 
ocalał! Stok góry osłonił jego bryłę... Zakonnicy 
utworzyli tam sierociniec dla dzieci, które straciły 
swoich najbliższych w  czasie wybuchu. W  1981 
roku papież Jan Paweł II odwiedził ten słynny 
japoński Niepokalanów, dziś jedno z najpopular-
niejszych miejsc pielgrzymkowych na świecie. 

 Po powrocie z  Japonii o. Maksymilian Maria 
Kolbe został ponownie gwardianem Niepokala-
nowa.

17 lutego 1941 roku Niemcy przybyli pod bramę 
klasztoru franciszkanów. Dawał on schronienie i je-

dzenie wielu ludziom w czasie wojny. Przechowy-
wał przeszło półtora tysiąca wysiedlonych Żydów. 
Niemcy zażądali widzenia ojca gwardiana. Jeden 
z nich znał Kolbego jeszcze sprzed wojny. Niemiec 
ten był łasy na urzędy i pieniądze… Niemcy pojma-
li ojca Maksymiliana i  razem z pięcioma innymi 
zakonnikami przewieźli na Pawiak w Warszawie.

Tam przesłuchiwany, bity niemiłosiernie, kato-
wany, bronił wiary chrześcijańskiej i  kiedy jeden 
ze współwięźniów, którzy przebywali z nim w celi 
chciał się zemścić na oprawcach, Kolbe leżący na 
ziemi cały we krwi, niemal konający, wypowiedział 
słynne słowa: „ Nie, bracie! Nie wolno za krzyw-
dę odpłacać krzywdą. Wszystkie cierpienia trze-
ba ofiarować Jezusowi Chrystusowi cierpiącemu 
i  Matce Jego Bolesnej Niepokalanej. Pragnę być 
starty na proch dla Niepokalanej i aby ten proch 
został rozniesiony przez wiatr po całym świecie…” 

28 maja 1941 roku ojciec Maksymilian wraz 
z 304 innymi więźniami, został zaprowadzony na 
warszawski dworzec kolejowy. Bydlęcymi wago-
nami przewieziono ich do niemieckiego obozu 
koncentracyjnego Auschwitz pod miastem Oświę-
cimiem. Tam przekroczył bramę z napisem Arbe-
it Macht Frei (Praca Czyni Wolnym) i otrzymał 
numer 16670. Został przydzielony do komanda 
„Babice” odpowiedzialnego za wyrąb drzew i zno-
szenie gałęzi. W  największej konspiracji pełnił 
posługę kapłańską(spowiadał, głosił Słowo Boże).

Choć bito go i upokarzano na każdym kroku, 
a stan zdrowia pogarszał się nieustannie, bowiem 
o. Maksymilian od lat żył o jednym płucu, znalazł 
w sobie jeszcze siłę, by napisać list do matki:

„Moja Kochana Mamo, Pod koniec miesią-
ca maja przyjechałem z  transportem do obozu 

Opowiem Wam o ojcu Kolbe…
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w  Oświęcimiu. U  mnie jest wszystko dobrze. 
Kochana Mamo, bądź spokojna o mnie i o moje 
zdrowie, gdyż dobry Bóg jest na każdym miejscu 
i z wielką miłością pamięta o wszystkich i o wszyst-
kim. Byłoby dobrze przed moim następnym listem 
nie pisać do mnie, ponieważ nie wiem, jak długo tu 
pozostanę. Z serdecznymi pozdrowieniami i poca-
łunkami. Rajmund Kolbe”

Na tyle pozwoliła mu cenzura. Z  treści listu 
jasno wynika, że o. Kolbe oszczędnie gospodarował 
prawdą…

Ostały się po kapłanie dwie pamiątki: obozowy 
kielich mszalny i  jego różaniec, który ofiarował 
więźniowi Wilhelmowi Żelaznemu z Chorzowa, 
numer obozowy 1126. Po wyzwoleniu obozu KL 
Auschwitz więźniowie przekazali te pamiątki i dziś 
są one eksponowane w relikwiarzach. Kiedy o. Kol-
be patrzył na Niemców swoim przenikliwym, wręcz 
przeszywającym wzrokiem, SS-manów wyprowa-
dzało to z  równowagi. „Patrz na ziemię, nie na 
nas!” krzyczeli. Byli i tacy Niemcy w obozie, którzy 
ukradkiem go podziwiali, jego bohaterskie czyny. 
Mówili oni między sobą: „Takiego klechy jak ten 
nie mieliśmy tu jeszcze. To musi być nadzwyczajny 
człowiek”.

Dnia 29 lipca 1941 roku, około godziny trze-
ciej po południu zawyła główna syrena obozu 

Auschwitz. Podczas apelu, przeliczano więźniów. 
Jak się wkrótce okazało, uciekł więzień z  bloku 
ojca Maksymiliana. Następnego dnia, wczesnym 
rankiem, na placu apelowym, cały blok więźniów 
pozostawiono bez jedzenia i picia. Lipcowe słońce 
paliło niemiłosiernie. Nim zapadł zmrok wielu 
z nich umarło z wycieńczenia. Esesmani rzucali cia-
ła na jeden stos. Ojciec Kolbe trwał nieporuszenie 
i nie ustawał w modlitwie trzymając w ręku róża-
niec. Stał jak Maryja Niepokalana pod krzyżem, na 
którym wisiał Jezus Chrystus…

Lagerfürher Karl Fritsch przekazał więźniom 
swoim ostrym, doniosłym głosem, iż poniosą karę 
za tego, któremu udało się zbiec. Dziesięciu z nich 
miało umrzeć śmiercią głodową w  największych 
męczarniach… Kiedy Fritsch wskazał ostatniego 
więźnia, ten rozpłakał się rzewnymi łzami i drżą-
cym głosem powiedział: „Więc mam osierocić 
żonę i dwoje dzieci?”. Był to sierżant Wojska Pol-
skiego, Franciszek Gajowniczek, numer obozowy 
5659. Słysząc te słowa o. Kolbe wystąpił z szeregu 
i wolnym krokiem szedł w kierunku komendanta 
Fritscha. Raportfürher Gerhardt Palitsch huknął 
w kierunku kapłana: „Wracaj do szeregu!” . Ojciec 
Kolbe poprosił go łamiącym głosem o  rozmowę 
z komendantem. I wtedy stało się coś, czego jesz-
cze nie było w historii żadnego założonego przez 
Niemców obozu koncentracyjnego. A  założyli 

ich 700!!! Więzień , o. Kolbe otrzymał zgodę na 
rozmowę z  lagerfürherem, panem życia i  śmierci 
w obozie! Kiedy zbliżył się do niego, zdjął czapkę 
(jak nakazywały przepisy w  Auschwitz) i  uklęk-
nął z zamiarem pocałowania komendanta w rękę. 
Fritsch szybko cofnął rękę i ryknął: „Czego chce 
ta polska świnia?!”. O. Kolbe odpowiedział: „Chcę 
umrzeć za jednego z tych więźniów. Jestem stary 
i schorowany. Moje życie nie jest tak potrzebne jak 
jego. On jest młody. Ma żonę i dzieci.” Tym więź-
niem okazał się Franciszek Gajowniczek. 

Skazanych zabrano do bloku nr 11, do maleńkiej 
piwnicy z zakratowanym okienkiem pod sufitem 
i  zimną betonową podłogą. W  rogu postawiono 
wiadro na odchody.

Każdego dnia wchodził do celi Bruno Borgo-
wiec ±  numer obozowy 1192, więzień Polak, pra-
cujący w  administracji obozu. W  tamtym czasie 
przydzielono go również do opróżniania wiadra 
i  wynoszenia zmarłych z  celi. Liczba więźniów 
malała z dnia na dzień. Był 14 sierpnia 1941 roku. 
Wigilia Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny.

Ojciec Kolbe siedział oparty o ścianę. Na pod-
łodze konało trzech więźniów… 

Oto relacja Bruna Borgowca, tłumacza z Au-
schwitz:

„Z celi, w której znajdowali się ci biedacy, sły-
szano codziennie głośne odprawianie modlitw, 

różańca i  śpiewy, do których przyłączali się też 
więźniowie z sąsiednich cel. Umarł po dwóch tygo-
dniach zgładzony zastrzykiem fenolu. Ojciec Kolbe 
umiał pocieszyć ludzi. Współwięźniowie narzekali 
i w rozpaczy krzyczeli i przeklinali. Po jego słowach 
uspokajali się. Gdy miałem jego ciało z celi wynieść, 
siedział na posadzce oparty o  ścianę i miał oczy 
otwarte. Jego ciało było czyściutkie i promienio-
wało. Jego twarz oblana była blaskiem pogody…”

Trzydzieści lat po męczeńskiej śmierci o. Maksy-
miliana Marii Kolbego, papież Paweł VI ogłosił go 
błogosławionym wyznawcą, a polskie władze pań-
stwowe odznaczyły pośmiertnie Złotym Krzyżem 
Orderu Wojennego Virtuti Militari. Uczyniło go to 
naszym bohaterem narodowym. Papież Jan Paweł 
II 10 października 1982 r. ogłosił Ojca Maksymi-
liana świętym męczennikiem Kościoła katolickiego. 
Uchwałą z dn. 21 października 2011 r. (poz. 977), 
Senat Rzeczypospolitej Polskiej ogłosił rok 2011 
Rokiem Świętego Maksymiliana Marii Kolbego.

Czyż nie wypełniła się wola Maryi Niepokala-
nej, która niegdyś ukazała się małemu Mundkowi 
w kościele pod wezwaniem św. Mateusza w Pabia-
nicach? Wszak obie korony: biała ±  symbolizująca 
czystość i  czerwona - męczeństwo, należą do o. 
Kolbego…

Małgorzata Dalmata-Konwicka
Połaniec, 14 sierpnia 2021 roku

KONFERENCJA PRASOWA 
PRZED KARPACKIM WYŚCIGIEM 

KURIERÓW
W Urzędzie Miasta i Gminy 

w Połańcu odbyła się konfe-
rencja dotycząca zbliżające-
go się wydarzenia zaplano-
wanego na dzień 29 sierpnia 
2021 roku, czyli Karpacki 
Wyścig Kurierów.

Podczas spotkania zaprezentowa-
no m.in. program i  ostateczną trasę 
38. Karpackiego Wyścigu Kurierów, 
imienną listę startową oraz sponsorów 
poszczególnych klasyfikacji, a  także 
koszulki dla liderów.

O  wyścigu opowiedział Pan To-
masz Wójcik ±  Dyrektor Karpackiego 
Wyścigu Kurierów, a także zaproszo-
ny gość, który czynnie bierze udział 
w wyścigach jako zawodnik.

Karpacki Wyścig Kurierów jest jedną z naj-
ważniejszych europejskich imprez dla zawod-
ników do 22 roku życia oraz doskonałą szansą 
na zdobycie pierwszych kolarskich doświadczeń 
i sukcesów.

Jak wiadomo, Karpacki Wyścig Kurierów to 
nie tylko czysto sportowa rywalizacja. Wyścig 
posiada także bardzo ważny, historyczny wy-
miar, którego znaczenie zawsze jest mocno ak-
centowane. Już w nazwie wyścig nawiązuje do 
„kurierskich” tradycji z okresu II Wojny Świa-
towej, a przez kilka ostatnich lat odbywał się ku 
pamięci Jana Karskiego, legendarnego kuriera 

Polskiego Państwa Podziemnego. W tym roku 
patronem wyścigu został z kolei Wacław Fel-
czak, inny z bohaterskich kurierów Rządu RP 
na Uchodźstwie. Organizatorzy Karpackiego 
Wyścigu Kurierów rozpoczęli w tym celu pracę 
z  Instytutem Współpracy Polsko-Węgierskiej 
im. Wacława Felczaka, który został oficjalnym 
partnerem klasyfikacji generalnej Karpackiego 
Wyścigu Kurierów.

W  tym roku w Połańcu został zaplanowany 
Prolog wyścigu, czyli etap poprzedzający wyścig 
z indywidualną jazdą na czas na krótkim odcinku. 
Zarówno start jak i meta będą znajdowały się na 
Placu Uniwersału Połanieckiego (Rynek).

W ostatnią sobotę sierpnia 
w Centrum Kultury i Sztuki 
w Połańcu odbyła się insce-
nizacja spektaklu  „Zaufał 
Niepokalanej...” w wykona-
niu grupy teatralnej „Maska” 
z CKiSz, którą wyreżyserowała 
i przygotowała Pani Małgorza-
ta Dalmata – Konwicka.

Niemalże cała sala kinowa zapełniła 
się widzami.

Spektakl został przedstawiony z oka-
zji 80 rocznicy męczeńskiej śmierci ojca 
Maksymiliana Kolbe w obozie koncen-
tracyjnym w Auschwitz.

Młodzi artyści przedstawili w sposób 
bardzo realistyczny przebieg życia i mę-
czeńskiej śmierci Kolbego, który oddał 
swoje życie ocalając innego współwięź-
nia obozu w Oświęcimiu.

Aktorzy swym występem przenieśli 
widzów do tamtych lat, a  niesamowite 
kostiumy dopełniły całości.

Tuż przed końcem spektaklu wystąpi-
ła w pięknej patriotycznej piosence Pani 
Małgorzata Dalmata -Koniwcka, a wśród 
publiczności widać było ogromne wzru-
szenie.

Na koniec aktorzy otrzymali ogromne 
brawa, którym nie było końca.

Zaangażowanie w  tworzenie takich 
wydarzeń oraz duże zainteresowanie pu-
bliczności takim właśnie historycznymi 
spotkaniami, pokazuje jak bardzo jest 
w  nas zakorzeniony patriotyzm oraz, że 
pamiętamy o naszych bohaterach, mimo 
upływu lat.

„Zaufał Niepokalanej...”
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To prestiżowe wydarzenie sporto-
we w ostatnich sezonach przyciągało 
liczne zespoły młodzieżowe i klubo-
we z Polski oraz Europy i nie inaczej 
było tym razem - Karpacki Wyścig 
Kurierów to bowiem jedna z najważ-
niejszych imprez w kalendarzu mło-
dych zawodników do lat 23.

Wyścig jest wpisany przez Międzynarodo-
wą Unię Kolarską do dorocznego kalendarza 
imprez europejskich z cyklu UCI Europe Tour.

38. edycja wyścigu składała się z  Prologu 
oraz dwóch etapów ze startu wspólnego.

29.08 - Prolog Połaniec, 4 km
30.08 - I etap Tarnów ±  Ciężkowice, 140 km
31.08 - II etap Muszyna - Niedzica Zamek, 

130 km
W tym roku wyścig rozpoczął się 29 sierp-

nia 2021 r. Prologiem w Połańcu.
 Była to krótka, jednak wymagająca 4 km 

trasa.
Wydarzenie zgromadziło na placu Uniwer-

sału Połanieckiego wielu kibiców oraz miesz-
kańców, którzy z  wielkim zainteresowanie 
przyglądali się przygotowaniom do wyścigu 
jak i samemu wyścigowi.

Prolog poprzedził przejazd rowerowy dzie-
cięcej grupy sportowej z klubu Czarni Połaniec 
pod okiem trenera Pana Łukasza Maja.

Najmłodsi za udział w otwarciu Karpackie-
go Wyścigu Kurierów otrzymali upominki od 
Miasta i Gminy Połaniec.

Następnie organizatorzy rozpoczęli wy-
ścig właściwy, a pierwszemu zawodnikowi do 
„Startu” dał sygnał Burmistrz Miasta i Gminy 
Połaniec Pan Jacek Tarnowski.

Zawodnicy startowali co minutę, by uniknąć 
ewentualnych kolizji na trasie.

Wyścig wymagał dużego skupienia, gdyż 
liczył się czas przejazdu na wyznaczonej trasie.

Trasa miała również kilka utrudnień w po-
staci ostrych zakrętów, które dodatkowo wy-
magały nie małych umiejętności ze względu 
na mokrą nawierzchnię z powodu padającego 
deszczu.

Ostatecznie zwycięzcą okazał się Fran Mi-
holjević z Chorwacji (Team Friuli ASD), który 
wygrał prolog Karpackiego Wyścigu Kurierów 
2021.

Na podium jako drugi uplasował się re-
prezentant Polski Filip Maciejuk (POLISH 
NATIONAL TEAM ).

Natomiast trzecie miejsce zajął Hoeks Daan 
(WPGA AMSTERDAM RACING ACA-
DEMY ), reprezentant Holandii.

Po zakończeniu wyścigu organizatorzy 
przeszli do ceremonii dekoracji zwycięzców 
Prologu oraz wręczenia koszulek dla liderów 
wyścigu.

Pamiątkowe puchary, kwiaty i  maskotki 
ufundowane przez Miasto i Gminę Połaniec 
wręczali Dyrektor Instytutu Współpracy Pol-
sko ±  Węgierskiej im. Wacława Felczaka - Pan 
Maciej Szymanowski oraz Burmistrz Miasta 
i Gminy Połaniec - Pan Jacek Tarnowski.

Nad przebiegiem imprezy czuwał Dyrektor 
Karpackiego Wyścigu Kurierów - Pan Tomasz 
Wójcik oraz niezastąpiony komentator wy-
ścigu, który wywoływał grupy do prezentacji 
i startu zawodników.

Po zakończonym wyścigu przybyłym za-
wodnikom, gościom, kibicom i mieszkańcom 
swój występ muzyczny zaprezentowali wycho-
wankowie Centrum Kultury i Sztuki w Połań-
cu. Główny organizator złożył podziękowania 
na ręce połanieckiego samorządu za przygoto-
wanie,  współpracę i współorganizację.  

Jak każde wydarzenie sportowe Karpacki 
Wyścig Kurierów dostarczył nam wielu pozy-
tywnych emocji i wrażeń, ale również nieprze-
widzianych sytuacji.

Był to czas rywalizacji, ale również możli-
wość przyjrzenia się z bliska jak wygląda ko-
larstwo sportowe. Mamy nadzieję, że spotkamy 
się znów za rok.

Za nami kolejny, drugi Karpacki
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TO BYŁY EMOCJE
Wyścig Kurierów w Połańcu! 
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Najlepszym zawodnikiem okazał się Lipiński Piotr z koła 25, który złowił 30250 g ryby.
II miejsce zajął Gruszczyński Jacek z koła 25 z wagą ryb 9230g
III miejsce zajął Biśtyga Maciej z koła 25 z wagą ryb 9000g
IV miejsce zajął Sowiński Marek z koła 25 waga ryb 7100g
V miejsce zajął Świerczek Waldemar z koła 25 waga ryb 5610g
VI miejsce Woźny Artur z koła 1 Sandomierz waga ryb 4460g

Nocny Maraton Wędkarski
W dniach 28-29 sierpnia 2021 odbył się Maraton nocny spławikowo 

- gruntowy o Puchar Prezesa koła 25. W zawodach uczestniczyło 24. 
wędkarzy z różnych kół. Pogoda była zmienna i pod koniec zawodów 
zaczął padać deszcz. Tak samo było z rybą jednym brała innym nie.

Największą rybę złowił Lipiński Piotr był to karp o wadze 
7480g

Od 1 do 3 miejsca oraz za największą rybę zostały wrę-
czone puchary, a od 1 do 15 miejsca były nagrody w postaci 
sprzętu wędkarskiego. Zawody odbyły się w miłej i przyjaznej 
atmosferze.

Organizatorem oraz sędzią głównym był Prezes koła 25 
Mamuszka Adam, sędzią sekretarz była Kochańska Aneta, sę-
dziami wagowymi był Sławiński Robert i Kochański Zbigniew.

Po wręczeniu pucharów i wybraniu nagród uczestnicy zawo-
dów zjedli smaczny obiad. Na koniec sędzia główny podzięko-
wał wszystkim za uczestnictwo i zamknął zawody zapraszając 
na następny rok.

Z pozdrowieniami wędkarskimi
 Prezes Mamuszka Adam

Jubileuszowe 
Wspomnienia

24 sierpnia w Połańcu odbyło się niecodzienne wydarzenie 
pn. „Wspomnienia Jubileuszu 50 - lecia” dla par małżeńskich, 
które przeżyły wspólnie 50 lat, a także otrzymały medale nada-
ne przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudę 
za Długoletnie Pożycie Małżeńskie.

Uroczystość odbyła się na dużej sali gimnastycznej w Zespole Szkół w Połańcu.
Zaproszone pary małżeńskie, które zaszczyciły nas swoją obecnością prezento-

wały się dostojnie.

Po oficjalnej części uroczysto-
ści przyszła pora na poczęstunek 
i  symboliczną lampkę szampana, 
którą wzniesiono toast za zdrowie 
wszystkich jubilatów. 

Spotkanie przebiegło w atmosfe-
rze wspomnień i zabawnych anegdot 
z dawnych lat.

Jubilaci zgodnie podkreślali rów-
nież, że receptą na tak długie, wspól-

ne małżeńskie życie jest miłość, szacunek i zrozumienie.
W tym ważnym wydarzeniu uczestniczyli Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec 

Pan Jacek Tarnowski, Przewodniczący Rady Miejskiej w Połańcu Pan Stanisław Lolo, 
Radny Rady Miejskiej w Połańcu Pan Jacek Mazur, Proboszcz parafii M.B.W.W. 
w Połańcu Ks. Mariusz Piotrowski, kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Pani Alina 
Dudek oraz pracownicy Urzędu Miasta i Gminy w Połańcu, Dyrektor CKiSz ±  Pani 
Joanna Juszczyńska, a także pracownicy Centrum Kultury i Sztuki w Połańcu. 

Uroczystość uświetnił tradycyjnie już występ muzyczny młodzieży z  CKiSz 
w Połańcu.

Wszystkim Jubilatom życzymy dużo zdrowia, szczęścia i samych pogodnych dni.
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Celem Biesiady jest integracja mię-
dzypokoleniowa, aktywizacja osób nie-
pełnosprawnych   oraz z  różnymi dys-
funkcjami, promowanie kultury i sztuki 
poprzez inspirowanie odnośnie działań 
twórczych, promowanie pozytywnego 
wizerunku osób schorowanych, nie-
pełnosprawnych oraz z  różnymi dys-
funkcjami, jak również i kształtowanie 
klimatu akceptacji, ograniczenie izolacji 
społecznej osób starszych poprzez inte-
grację z  ludźmi zdrowymi i  młodymi 
oraz dostarczenie okazji do atrakcyjnych 
i nieznanych dotąd form spędzania cza-
su wolnego. Poprzez wyżej wymienione 
aspekty podopieczni zyskują tak ważne 
dla nich poczucie bezpieczeństwa, spo-
koju, akceptacji i miłości. Przeciwdzia-
łamy bowiem osamotnieniu oraz co za 
tym idzie wykluczeniu społecznemu. 

Wydarzenie to odbyło się na Muszli 
Koncertowej w Połańcu. Zaproszeni go-
ście zostali serdecznie przywitani przez: 
Kierownika Środowiskowego Domu Sa-
mopomocy w  Połańcu ±  Panią Annę 
Konat, Burmistrza Miasta i  Gminy 
Połaniec ±  Pana Jacka Tarnowskiego, 
Prezesa Stowarzyszenia Aktywności 
Lokalnej „BEZ GRANIC” w  Połań-
cu ±  Panią Natalię Konat, Dyrektora 
Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia 
w  Kielcach ±  Panią Ewę Kopolovets, 
Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej 
i Zdrowia w Rzeszowie ±  Panią Małgo-
rzatę Dankowską. 

Po uroczystym przywitaniu, które 
jednocześnie otworzyło wydarzenie roz-

poczęła się część artystyczna. Głównym 
motywem przewodnim uroczystości 
było hasło pt.: „BIESIADA.” Centrum 
wydarzeń stanowiła scena. Zaprosze-
ni goście zaprezentowali się w wybra-
nych  przez siebie utworach o tematyce 
biesiadnej. Artyści zaskoczyli nas nie 
tylko umiejętnościami wokalnymi czy 
też muzycznymi, ale również przepięk-
nie odegranymi scenkami teatralnymi 
z wykorzystaniem strojów oraz rekwi-
zytów. Energia występujących udzielała 
się oglądającym, którzy zaczęli tańczyć 
w  rytm muzyki zachęcani przez arty-
stów. Wszyscy byli niezwykle zaangażo-
wani oraz przejęci własnymi występami. 
W tym samym czasie, pomiędzy trwają-
cymi na scenie występami rozgrywał się 

konkurs na najpiękniejszy kolaż zdjęć 
zatytułowany:     „ŚDS ±  Nasz drugi 
dom.” Podopieczni z  poszczególnych 
placówek przygotowali niesamowite, 
ponieważ pełne miłości oraz pięknych 
wspomnień prace, które pokazały, jak 
ważne miejsce      w  ich życiu zajmuje 
ŚDS. Kolaże pokazały, że jest to miejsce 
wyjątkowe, będące tak naprawdę drugim 
domem. Z tego też względu wszystkie 
placówki zostały jednogłośnie uhono-
rowane pierwszym miejscem. Puchary 
podarowała Huta Szkła Gospodarczego. 
Wszyscy uczestnicy   IV Biesiady Śro-
dowiskowych Domów Samopomocy 
i Przyjaciół w Połańcu otrzymali rów-
nież piękne upominki oraz dyplomy. 

Chcielibyśmy serdecznie podzięko-

wać sponsorom: Bankowi Spółdziel-
czemu w  Połańcu, Przedsiębiorstwu 
Budowlano ±  Produkcyjnemu PO-
LPRZEM Sp. ZO.O., Piekarni Rożek 
±  Panu Tomaszowi Ryjo, Pani Alicji 
Adaś ±  Artykuły Chemiczne i Przemy-
słowe, Panu Kazimierzowi Zalińskiemu 
±  Produkcja Wędlin i  Wyrobów Wę-
dliniarskich, Panu Tadeuszowi Wrze-
śniakowi ±  Huta Szkła Gospodarczego, 
Panu Adamowi Pawlikowi ±  Przedsię-
biorstwo Handlowo ±  Usługowe, Kwia-
ciarni Fantazja, Firmie MAGTRANS 
z siedzibą w Busku ±  Zdroju, Panu Jac-
kowi Witkowi ±  Diesel Service, Panu 
Dawidowi Ryńskiemu ±  Firma DAV 
±  POL. Dziękujemy również za zaan-
gażowanie wolontariuszom z  Zespołu 
Szkół w Połańcu   pod opieką Pani Mał-
gorzaty Walczyk ±  Konat oraz wolon-
tariuszom Stowarzyszenia Aktywności 
Lokalnej „BEZ GRANIC” w Połańcu, 
pracownikom urzędu, pracownikom 
CKiSZ w Połańcu, wszystkim osobom 

zaangażowanym w organizację Biesia-
dy, a także wszystkim placówkom, które 
mieliśmy ogromną przyjemność gościć: 
ŚDS Staszów, ŚDS Mielec ±  ul. Bier-
nackiego, ŚDS Mielec ±  ul. Wojsławska, 
ŚDS Busko ±  Zdrój, ŚDS Pińczów, ŚDS 
Krzcin, ŚDS Knapy, ŚDS Kleczanów, 
ŚDS Dębica, ŚDS Kielce ±  ul. Okrzei, 
ŚDS Kielce ±  ul. Mielczarskiego, ŚDS 
Kielce ±  ul. Mieszka I, ŚDS Biecz, ŚDS 
Solec ±  Zdrój, ŚDS Połaniec oraz przy-
jaciołom: WTZ Połaniec, Zrębinianki, 
Klub Seniora w Połańcu. 

Po zakończeniu części artystycznej 
oraz wręczeniu upominków i dyplomów 
odbyło się wspólne biesiadowanie, po 
zakończeniu, którego IV Biesiada Śro-
dowiskowych Domów Samopomocy 
i Przyjaciół w Połańcu dobiegła końca. 
Nasi goście przepełnieni spełnieniem   
i radością wrócili do swoich miejscowo-
ści, natomiast nam pozostały przepiękne 
zdjęcia oraz cudowne wspomnienia. Do 
zobaczenia za rok!!!

IV BIESIADA ŚRODOWISKOWYCH DOMÓW 
SAMOPOMOCY I PRZYJACIÓŁ W POŁAŃCU
Dnia 25 siernia 2021 r. zgodnie z obowiązującą corocznie tradycją odbyła się IV Biesiada Śro-

dowiskowych Domów Samopomocy i Przyjaciół w Połańcu. Inicjatorem, a zarazem gospoda-
rzem wydarzenia był Środowiskowy Dom Samopomocy w Połańcu, Miasto i Gmina Połaniec oraz 
Stowarzyszenie Aktywności Lokalnej „BEZ GRANIC” w Połańcu. 
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Wraz z  zakończeniem roku szkolnego poda-
no bardzo dobrą informację dotyczącą wyników 
w pracy innowacyjnej prowadzonej w Szkole Pod-
stawowej im. T. Kościuszki w Połańcu. 

Jak głosi komunikat krajowej komisji oceniają-
cej uczniowskie wynalazki z całej Polski, to w ka-
tegorii szkoły podstawowe przyznano: 

I miejsce: dla Damiana Dudeka, Adama Zdzieb-
ko uczniów z Połańca (wychowawca: Jolanta Gzyl- 
Łabuszewska) 

II miejsce: P. Skrzypkowski z Kartuz 
III miejsce: K. Lebioda, K. Bieniasz ze Stalowej 

Woli 
W  kategorii technika dla uczniów reprezen-

tujących:
I miejce: Ostrów Wielkopolski
II miejsce: Jarosław
III miejsce: Warszawa 
W kategorii licea ogólnokształcące:
I miejsce: Warszawa
II miejsce: Gdynia
III miejsce: Słupsk
Szczegóły w  linku: https://not.org.pl/

olimpiady-i-konkursy/xiv-edycja-konkursu-
mlodyinnowator-20202021-rozstrzygnieta?depar
tment=centrala

Uczniowie naszej szkoły ze względu na poprzed-
nie, liczne sukcesy, wydawali się średnio zaskoczeni, 
chociaż radości i  rozmów było wiele. Dyskusje 
dotyczyły również szans na sukces w  przypadku 
realizacji alternatywnego projektu, który w ostatniej 
chwili został zamieniony na zwycięski projekt.

Nasuwa się jedno pytanie: czy ktoś jeszcze, 
oprócz uczniów i ich rodziców dołączy do tej grupy 
szczęśliwych optymistów i fascynatów poszukiwa-
nia nowych wynalazków i innowacji?

Projekt został wykonany w bardzo estetycznej 
wersji praktycznej, oraz opisowej. Ma służyć obec-
nie i w przyszłości do oszczędzania poprzez wielo-
krotne wykorzystanie wody (stąd nazwa projektu). 
Wodę wykorzystaną w wannie, prysznicu, jacuzzi 
uczniowie proponują zastosować: drugi raz do pod-
grzania łazienki trzeci raz do spłuczki sedesowej 
czwarty raz do wytworzenia energii elektrycznej 
w  hydrogeneratorze. Ta darmowa energia może 
służyć do oświetlenia LED, lub ładowania komórki, 
zasilania niektórych urządzeń.

Całość współpracuje z  innymi urządzeniami 
i ogniwami fotowoltaicznymi.

Ranga pomysłu znacząco rośnie gdy system 
zostanie zastosowany w  dużych wieżowcach czy 
hotelach.

Jury Konkursu pod przewodnictwem prezes 
FSNT-NOT Ewy Mańkiewicz-Cudny już w maju 
oceniło prace wykonane przez uczniów szkół pod-
stawowych oraz szkół ponad podstawowych (licea 
i  technika) min.: pod względem pomysłowości, 
oryginalności rozwiązania, przydatności, wpływu 
na poprawę warunków bezpieczeństwa, dostępności 
wykorzystanych materiałów, estetyki wykonania, 

przygotowanej dokumentacji i projektu oraz umie-
jętności pracy w zespole. 

Konkurs odbywa się pod patronatem Ministra 
Edukacji i  Nauki. Patronat medialny sprawował 
Przegląd Techniczny ±  najstarsze czasopismo tech-
niczne w Polsce i Europie. 

Opiekunem projektu i  promotorem prac jest 
pracownik naszej jednostki, według którego mło-
dzież wszystkich szkół może osiągać znaczące suk-
cesy, jeśli tylko szkoła znajdzie techniczne warunki, 
przygotowanych nauczycieli oraz zmotywowanych 
uczniów i  czas, który przy odpowiedniej dawce 
szczęścia zostanie przetransformowany na wyna-
lazek. 

Dzięki stosowaniu metod aktywizujących oraz 
autorskiej metody wielokrotnego doskonalenia 
produktu wspieranej współpracą z nauczycielami 
wszystkich przedmiotów i  rodzicami można do-
trzeć do źródeł ostatnich sukcesów. 

Uczniowie laureaci konkursu, zgodnie uważają, 
że to niebywale wielki sukces dla nich, dla całej 
społeczności szkolnej oraz województwa święto-
krzyskiego. 

Damian: dzięki opiekunowi zrozumiałem do końca 
znaczenie wody na naszej planecie, jej wpływ na życie 
na Ziemi i  Kosmosie. Zaciekawiły mnie nietypowe 
sposoby oszczędzania wody. Zadowolony jestem z fak-
tu udziału w  tym ciekawym i  potrzebnym dla nas 
wszystkich projekcie. 

Adam: najbardziej interesowały mnie nowe roz-
wiązania w nowoczesnym budownictwie, wspominam 
też zabawne sytuacje kiedy przykręciliśmy odwrotnie 
jeden element lub uderzenie młotkiem w palec - później 
zastosowaliśmy lepszy rodzaj połączenia. 

Poniżej na zdjęciach praktyczne działania wy-
różnionych uczniów: 

Obecnie uczniowie będą przygotowywani przez 
opiekuna do międzynarodowej wystawy wynalaz-
ków w Warszawie IWIS 2021, gdzie będą mieli 
okazję do spotkania się z rówieśnikami, starszymi 
wynalazcami, prawdziwymi profesjonalistami, wy-
specjalizowanymi firmami, oraz wyższymi uczel-
niami krajowymi i zagranicznymi. 

Na wyróżnienie za pracę w mijającym roku, zan-
gażowanie i ciągle nowe pomysły należy wyróżnić 
również uczniów młodszych: Mikołaja Anioła kl. 
5 a Mateusza Marszalika kl 5 a Rafała Sijkę kl 4 c.

 Do pracy pozalekcyjnej obecnie może przystą-
pić każdy uczeń i uczennica, do czego zapraszamy 
wszystkich chętnych i aktywnych z pomysłem na 
przyszłość i wyzwania współczesnego świata. 

Zaproszenie można wykorzystać już 1 września 
2021 roku, wystarczy zgłosić się do opiekuna pro-
jektu mgr Jerzego Nowaka zaraz po uroczystości 
rozpoczęcia roku szkolnego (przed salą 11A). 

W  oddzielnym artykule podamy wszystkie 
korzyści wynikające z  zaangażowania uczniów 
w działania innowacyjne, które skutecznie angażują 
młodzież do wszechstronnego rozwoju i budowy 
ścieżki kariery zawodowej wykorzystując wiedzę 
z każdego przedmiotu. Odpowiemy sobie na po-
zostałe kluczowe pytania. 

W  niedawnej przeszłości oświata połaniecka 
odnosiła podobne sukcesy, wspomnienia pozostały 
w naszych głowach oraz szkolnych fotografiach: 

Młodzież wraz z  opiekunem i  rodzicami za 
wniesiony wkład składają serdeczne podziękowa-
nia: 
•  Dyrekcji szkoły za wsparcie merytoryczne i udo-

stępnienie sali. 
•  Burmistrzowi i Radzie Miejskiej za każdorazowe 

zrozumienie i pomoc. 
•  Radzie Rodziców za pomoc i silną wiarę w sukces. 
•  Wychowawcom, nauczycielom za motywowa-

nie i  zainteresowanie wszystkimi działaniami 
uczniów. ±  Świętotrzyskiemu Kuratorium Oświa-
ty za wspieranie, tworzenie dobrego klimatu dla 
młodzieżowej kreatywności, oraz powstawania 
uczniowskich wynalazków i innowacji. 

•  Sponsorom którzy niezawodnie wspomagali 
wszystkie poprzednie inicjatywy i szkolne dzia-
lania.  J. N. 

NAJCIEKAWSZY PROJEKT MŁODZIEŻY Z POŁAŃCA 
Czy można jeszcze prowadzić innowacje wśród młodzieży?

Kto pomoże rozwojowi innowacji? Dlaczego w krajach azjatyckich nikogo nie należy przekonywać do tworzenia wynalazków? ,,Szkoła na miarę przyszłości”, czy 
to możliwe bez budowania mody na sukces szkoły, bez podnoszenia poziomu wiedzy uczniów, kreatywności i środków finansowych? Dzielimy się doświadczeniem 
i pomysłami również z najmłodszymi z przedszkola!

Od lewej strony: Adam Zdziebko, Damian Dudek 
z makietą domu wyposażonego w innowacyjne roz-
wiazania i urządzenia.
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Dzieci wraz z  opiekunami, rodzicami 
i dziadkami wspólnie bawiły się pod Biblio-
teką w stare jak świat zabawy i grały w po-
nadczasowe gry zespołowe. Powrót do prze-
szłości, czyli „Zabawy z dawnych lat”, zostały 
zorganizowane w  ramach projektu „Biblio-
ludki i cztery pory roku” i było po „Wiośnie 
z doświadczeniami” drugim biblioludkowym 
wydarzeniem w tym roku.

Podczas ponad dwóch godzin młodsi czy-
telnicy poznali zabawy, w które bawiono się 
dawniej, a  starsi przypomnieli sobie czasy 
dzieciństwa. Opiekunowie mieli okazję po-
kazać swoim pociechom jak kiedyś spędzało 
się wolny czas bez komputerów i telefonów.

Gry i  zabawy poprowadzili profesjonalni 
i znakomicie przygotowani animatorzy. Żeby 
nieco rozruszać uczestników spotkanie rozpo-

częło się od zabaw integracyjnych, do 
których wciągnięci zostali bez wyjąt-
ku zarówno dzieci jak i dorośli. Już po 
paru chwilach wszyscy się rozluźnili. 
W znakomitych humorach i z dużym 
zaangażowaniem czekali na dalsze 
propozycje gier i  zabaw podwórko-
wych. A było ich wiele - do wyboru, 
do koloru! Każdy mógł znaleźć coś 
dla siebie. Były rywalizacje w parach 
i  gry zespołowe. Szybkie zabawy 
ruchowe oraz te wymagające więk-
szego skupienia i  precyzji ruchów, 
na przykład „Kamyczki” i  wyścigi 
kapslami. Animatorzy przypomnieli 
zabawy „Stary niedźwiedź mocno śpi” 
i „Chodzi lisek koło drogi”, podczas 
których uczestnicy siedzieli twarza-
mi do siebie w kółkach. Dużą radość 

sprawiła dzieciom i  rodzicom gra w  gumę 
i klasy. Wiele frajdy Biblioludki miały podczas 
tworzenia żywego pociągu, który co chwilę 
zatrzymywał się na stacjach i zabierał nowych 
pasażerów stając się coraz dłuższym! Odbyły 
się też zawody rodzinnego skakania na ska-
kance, podczas którego było mnóstwo śmie-
chu. Jak się okazało dorośli nie zapomnieli 
jak się skacze i przeskakiwali przez sznur jak 
zawodowcy.

W  chwili wytchnienia dzieci korzystały 
także z „kącika małego artysty”, gdzie moż-
na było malować, rysować i  tworzyć różne 
prace plastyczne. Obok kącika zorganizowa-
na została wystawka książek o tematyce gier 
i  zabaw. Wspaniała kopalnia pomysłów dla 
rodziców czujących niedosyt po bibliotecznym 
wydarzeniu.

Wydarzenie pokazało dzieciom, że można 
świetnie bawić się wszędzie i prawie wszyst-
kim, wystarczą tylko dobre chęci i trochę za-
angażowania. Na spotkaniu pokazane były 
bowiem przykłady gier i  zabaw z  użyciem 
prostych rekwizytów, nie wymagających du-
żych pieniędzy. Takie, w które można się ba-
wić wspólnie z rodzicami i dziadkami, a nie 
ma chyba nic przyjemniejszego i pozytywnie 
wpływającego na rozwój dziecka jak czas 
spędzony wspólnie z najbliższymi. „Zabawy 
z dawnych lat” udowodniły także dzieciom, że 
wbrew temu co im się mogło do tej pory wy-
dawać wydawać, dziecięcy świat ich rodziców 
i dziadków wcale nie był nudny, mimo braku 
tak popularnych w naszych czasach smartfo-
nów, gier komputerowych i komputerów. Ro-
dzice i dziadkowie mieli coś lepszego ±  bogatą 
wyobraźnię, z której chętnie i często korzysta-
li. Wydarzenie pokazało, że są gry i zabawy 
ponadczasowe, w które może bawić się każde 

pokolenie. Czasem wystarczy tylko 
kawałek gumy, patyczki czy guziki. 
No i oczywiście wyobraźnia, bo bez 
niej dzieciństwo nie jest możliwe...

Dziękujemy wszystkim za tak 
liczny udział i  aktywność. Cieszy-
my się, że „Zabawy z  dawnych lat” 
przyciągnęły wiele osób. Świadomość, 
że nasze pomysły spotykają się z tak 
dużym zainteresowaniem ze strony 
Czytelników dodaje nam skrzydeł 
i motywuje do dalszego działania. Za-
tem do zobaczenia następnym razem!

Zabawy poprowadziła Agencja 
Aventowa Alternatywy z  Mielca. 
Projekt „Biblioludki i  cztery pory 
roku” dofinansowano ze środków 
Ministra Kultury, Dziedzictwa Na-
rodowego i Sportu pochodzących 
z Funduszu Promocji Kultury.

TPK - 800 137 200 
– jeden numer w całej Polsce

POMOC MEDYCZNA NOCĄ I W ŚWIĘTA
Narodowy Funduszu Zdrowia przypomina, że od 1 czerwca 

działa Teleplatforma Pierwszego Kontaktu (TPK). 
Dzwoniąc pod bezpłatny numer TPK - 800 137 200 -  pacjenci 

otrzymają niezbędną pomoc medyczną poza godzinami pracy leka-
rzy rodzinnych. Telefony odbierane są od poniedziałku do piątku, 
w godzinach od 18.00 do 8.00 rano kolejnego dnia, a w soboty, nie-
dziele i święta TPK działa całodobowo. Połączenie jest bezpłatne.

Podczas połączenia, w razie potrzeby, personel medyczny  wy-
stawi e-receptę, e-skierowanie lub e-zwolnienie. Wszystko cyfrowo 
i  wygodnie. Natomiast jeśli konsultacja telefoniczna okaże się 
niewystarczająca, wtedy personel medyczny zaleci:

•  wizytę w najbliższej stacjonarnej placówce nocnej i świątecznej 
opieki zdrowotnej,

•  kontakt ze swoim lekarzem POZ (w godzinach pracy POZ)
•  w przypadku stwierdzenia stanu nagłego zagrożenia zdrowia 

i życia - wezwanie zespołu ratownictwa medycznego.
Niewątpliwą zaletą i wygodą korzystania z TPK jest fakt, że jest 

to jeden numer dla całego kraju. Dlatego warto go mieć zapisanego 
w telefonie. 

W CZTERECH JĘZYKACH

Nie mnie istotne jest to, że TPK obsługuje połączenia w języku 
polskim oraz w:

• angielskim,
• rosyjskim,
• ukraińskim.
Platforma jest dostępna DLA OSÓB NIESŁYSZĄCYCH

Ze zdalnej konsultacji z  pielęgniarką, położną lub lekarzem 
mogą korzystać także pacjenci niesłyszący. Specjalnie z  myślą 
o nich, TPK oferuje udzielanie porad przez specjalny wideoczat. 
Komunikacja odbywa się w języku migowym, przy wsparciu tłu-
macza Polskiego Języka Migowego. W tym celu należy wejść na 
stronę: https://www.nfz.gov.pl/kontakt/teleplatforma-pierwszego-
-kontaktu/tpk-wideorozmowa-z-tlumaczem-jezyka-migowego/

Zabawy z dawnych lat - relacja
20 sierpnia to był nasz, czyli Biblioludków, dzień! Dzień pełen sza-

leństw i swobodnej zabawy!
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W dniu 10.07.2021 w Zajeź-
dzie Strużki odbyły się obcho-
dy Jubileuszowe 40-lecia koła 
25 przy UMiG Połaniec. 

Jubileusz otworzył Prezes Koła wita-
jąc następujących gości: Przewodniczą-
cego Sejmiku Świętokrzyskiego Pana 
Marka Strzałę, przedstawiciela Zarzą-
dy Głównego PZW z  Warszawy koL 
Marcela Czerwińskiego z  małżonką, 
przedstawiciela UMiG Połaniec Panią 
Dominikę Reichert, Prezesa Zarzą-
du Okręgu PZW w  Tarnobrzegu kol. 
Zbigniewa Cieplińskiego, Dyrektora 
Zarządu Okręgu kol. Sławomira Figa-
cza z małżonką, pracowników Zarządu 
Okręgu w Tarnobrzegu oraz Prezesów 
z  zaprzyjaźnionych kół i  wędkarzy 
z koła 25 w Połańcu.

Po przywitaniu gości minutą ciszy 
zostali uczczeni byli Prezesi i wędka-
rze którzy odeszli na wieczne łowy. 

Następnym punktem uroczystości 
było przedstawienie historii powsta-
nia koła 25 PZW Rybitwa którego 
pierwszym prezesem był Janusz Jani-
kowski następnie był Władysław Sipo-
wicz, trzecim prezesem był Franciszek 
Kaniowski, później był Julian Stępień 
a następnie Ludwik Kosowicz, kolej-
nym Prezesem był Sylwester Płonka 
i obecny Adam Mamuszka. Wszyscy 
żyjący byli Prezesi otrzymali statuetki 
z podziękowaniem za pracę w PZW. 
Następnie przedstawiciele Zarządu 
Głównego i Zarządu Okręgu wręczyli 
medale i  odznaki przyznane wędka-
rzom z  koła 25. Medale za Zasługi 
w  Rozwoju Wędkarstwa Polskiego 
wręczył przedstawiciel Zarządu Głów-
nego kol. Marceli Czerwiński i otrzy-
mali: Justyna Świerczek, Waldemar 
Świerczek, Ryszard Dzieciuch, Jerzy 
Sowiński, brązowa odznakę otrzymał 
Maciej Biśtyga, a złota odznakę otrzy-

mali Robert Sławiński i Zbigniew Ko-
chański. Odznakę Honorową Zasłu-
żony dla Okręgu PZW Tarnobrzeg 
wręczył Prezes Zarządu Okręgu kol. 
Zbigniew Ciepliński dla Janusza Ja-

nikowskego i Adama Mamuszki oraz 
Marka Sowińskiego.

List gratulacyjny z Okazji Jubileuszu 
40-lecia przeczytał i wręczył Przewod-
niczący Sejmiku woj. Świętokrzyskiego 

Pan Marek Strzała, oraz list gratulacyjny 
wręczył przedstawiciel Zarządu Głów-
nego kol. Marceli Czerwiński podpisany 
przez Prezesa Zarządu Głównego Teo-
dora Rudnika. Pani Dominika Reichert  
z  UMiG Połaniec złożyła życzenia 
i  wręczyła upominek na ręce Prezesa 
Koła. Następnie koledzy z zaproszonych 
kół wręczyli pamiątkowe Jubileuszowe 
puchary i statuetki. Na tym zakończono 
część oficjalną i wszyscy zostali zapro-
szeni na obiad i pogawędki wędkarskie. 
Składamy serdeczne podziękowania za 
sponsoring Okręgowi PZW Tarno-
brzeg, serdeczne podziękowania dla Pani 
Justyny Świerczek za wykonanie wspa-
niałych Jubileuszowych tortów i ciasto. 
Pani Anecie Kochańskiej za upieczenie 
pysznych ciast. Serdeczne podziękowa-
nia dla-wszystkich, którzy brali udział 
w obchodach Jubileuszu naszego koła.

Z wędkarskim pozdrowieniem Prezes 
koła 25 Adam Mamuszka.

JUBILEUSZ KOŁA WĘDKARSKIEGO NR 25 W POŁAŃCU

MUZYCZNE SPOTKANIA 
PRZY FONTANNACH

„Muzyczne spotkania przy fontannach” mają już swoją historię. 
To połączenie przyjemnych dla ucha dźwięków z cichym szumem 
fontann w tle i niepowtarzalną atmosferą Rynku w Połańcu.

SPOTKANIE Z TRADYCJĄ 
W RUSZCZY

Spotkanie z Tradycją w Rusz-
czy to pierwsze z cyklu wa-
kacyjnych spotkań, przygoto-
wanych z myślą o rodzinach 
i dzieciach. 

Urokliwe miejsce i słoneczna pogoda 
sprzyjały dobrej zabawie. Czas wypełniały 
muzyczne animacje, zabawne konkuren-
cje, malowanie twarzy i dmuchane atrak-
cje. Dużym powodzeniem cieszyło się 
wesołe karaoke prowadzone przez Anię 
Kukawską znaną z  serialu „Policjantki 
i policjanci” oraz stare samochody i mo-
tocykle. O  oprawę artystyczną zadbało 
Centrum Kultury i Sztuki w Połańcu.

Na ludową nutę zaśpiewała i zatańczyła 
młodzież z zespołów wokalnych. Z przy-
tupem zaprezentował się zespół ludowy 
„Podkowa”, a z taneczną gracją nasze mażoretki. Przy znanych 
i lubianych melodiach dzieci bawiły się znakomicie. Nie za-
brakło kiermaszy i stoisk wystawienniczych. Panie z Koła Go-
spodyń Wiejskich w Rybitwach, Koła Gospodyń Wiejskich 
w  Rudnikach „Rudniczanki” i  Stowarzyszenia Przyjaciół 
Ziemi Połanieckiej „Z tradycją w nowoczesność” z uśmie-
chem częstowały potrawami regionalnymi. Dodatkowo na 
najmłodszych uczestników czekały słodkie niespodzianki 
od sponsora; pyszne lody i zimne napoje. Całości dopełniała 
rozdawana bezpłatnie kolorowa wata cukrowa. Słodkości 
znikały w okamgnieniu, pozostawiając jedynie słodkie ślady 
na uśmiechniętych, zadowolonych buziach.

W  imieniu organizatorów składamy serdeczne po-
dziękowania dla wszystkich, którzy aktywnie włączyli 
się w  pomoc i  realizację spotkania: Miasto i  Gmina 
Połaniec, Stowarzyszenie Przyjaciół Ziemi Połaniec-
kiej „Z  tradycją w  nowoczesność”, Koło Gospodyń 
Wiejskich w  Rybitwach, Koło Gospodyń Wiejskich 
w Rudnikach „Rudniczanki”, Restauracja Syta Chata, 
Pizzeria „Leo”, Polski Kebs, Klub Motocyklowy Rain 
Riders, OSP Ruszcza.

Podczas imprezy przedstawiona została informacja 
o możliwości skorzystania z Powzechnego Punktu Szcze-
pień w Połańcu przy ul. Żapniowskiej 1.

Tegoroczne muzykowanie rozpoczęli-
śmy z przytupem, na góralską nutę z ze-
społem Sprytni. To był świetny występ 
i nawet deszcz nie popsuł dobrej zabawy. 
Kolejne niedziele należały do młodzie-
żowego zespołu NEW MARK z  GOK 
w Borowej i zespołu Muzyczny RETRO 
BAND z Mielca. Świetne aranżacje zna-
nych piosenek w wykonaniu obu zespołów 
i animacje z najmłodszymi poprowadzone 
przez Justynę, wokalistę RETRO BAND 
zdecydowanie spodobały się połanieckiej 
publiczności. 

W pierwszą niedzielę sierpnia zagrała 
i  zaśpiewała na ludową nutę KAPELA 
OLBRYSZANIE, a tydzień później ze-
spół IMPULS. W ostatnią niedzielę wy-
stąpił młodzieżowy zespół MARGINES 
ŁADU z Oblekonia. 

A kolejno zagrały dwa zespoły: MIE-
LECKA KAPELA PODWÓRKOWA 
i  zespół PARZENICA. Muzyczne spo-
tkania zakończymy 5 września kulturalną 
niespodzianką. Będzie ciekawie i  różno-
rodnie. Gorąco zapraszamy do udziału we 
wszystkich spotkaniach.
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W sierpniowy weekend udało się z sukcesem zorganizować, przeprowadzić i świętować  ważny dla miłośni-
ków sportów przygodowych rajd na orientację o dającej do myślenia nazwie Świętokrzyska Jatka. Była to już  
X edycja tej sportowej imprezy i tym razem odbyła się w pięknym Połańcu.

ŚWIĘTOKRZYSKA JATKA 
po raz kolejny zagościła w Połańcu

Zwycięstwo
Julii Szydłowskiej

w debiucie 
w Reprezentacji Polski

W Brnie (Czechy)  odbył się  Mecz  Lekkoatletyczny  U-18, 
w  zawodach udział wzięli   najlepsi zawodnicy w poszczegól-
nych konkurencjach  lekkoatletycznych z Polski, Węgier, Czech 
i Słowacji. 

W biegu na  3 km  nasz kraj reprezentowała  JULIA SZY-
DŁOWSKA z UKS Żaczek Połaniec. Połańczanka  spisała się 
znakomicie   zdecydowanie   zwyciężając przyczyniając się do 
zdecydowanego zwycięstwa  Polski  w klasyfikacji  drużynowej.

Na trasach dla biegaczy  (na dystansach 25, 
50 i 100 kilometrów) oraz dla rowerzystów 
(na dystansach 50 i  120 kilometrów) wal-
czyło łącznie 157 zawodników. Szczególne 
gratulacje należą się zwycięzcom w kategorii 
trasy pieszej na 100 km, którzy jednocze-
śnie uzyskali tytuły mistrzów Polski. W ka-
tegorii kobiet na podium stanęły kolejno 
Katarzyna Sochacka, Barbara Szmyt i Vera 
Hajkova, jeśli zaś chodzi o mężczyzn byli to 
Michał Jędroszkowiak, Marcin Sontowski 
i  Mariusz Opioła. W  kategorii rowerowej 
na 120 km zwyciężyli Mariusz Łosiewicz 
i Barbara Czarny, na 50 km Tomasz Bergier 
i Barabara Dudek-Czerniawska. Jeśli chodzi 
o  trasy piesze na dystansie 50 km najlepsi 
okazali się Tomasz Duda oraz Małgorzata 
Kruszek, a na 25 km odpowiednio Maciek 
Ners i Magdalena Gajek.  Należy zaznaczyć, 
że wszyscy uczestnicy szczęśliwie dotarli do 
bazy zawodów i każdemu z osobna dzięku-
jemy za zaangażowanie, wysiłek i serdecznie 
gratulujemy hartu ciała i ducha - zaznacza 
organizator.

Wbrew prognozom pogoda sprzyjała za-
wodnikom i chociaż, jak to bywa w przypad-
ku imprez tego typu, na trasie nasi uczestnicy 
napotykali przeszkody i przeżyli wiele przy-

gód, które z pewnością staną się środowisko-
wymi anegdotami, wszyscy zgodnie chwalili 
organizatora, Łukasza Korzeniewskiego, 
za bardzo rzetelne i  ciekawie wyznaczone 
trasy. Zawodnikom jak zawsze kibicował 
Burmistrz Miasta i Gminy Połaniec ±  Jacek 
Tarnowski.

Zawody nie mogłyby się odbyć bez szero-
kiego wsparcia miejscowego samorządu, który 
zapewnił puchary oraz nagrody dla zawodni-
ków. A o doskonałe zaplecze i warunki zadba-
ła dyrekcja Szkoły Podstawowej w  Połańcu 
i  personel. Dziękujemy organizatorowi za 
znakomitą współpracę.

Przedstawiamy wyniki 
z zawodów w Spale:

Zapasy kobiet (Kadetki) 
waga 43 kg.
II m. ±   Szkwarek Natalia ±  MKS „Czar-

ni” Połaniec
III m. ±   Kępowicz Paulina ±  ULKS 

„Guliwer” Kielce
waga 49 kg
II m. ±   Zięba Klaudia ±  LKS „Znicz” 

Chęciny
III m. ±   Bukowska Julia ±  LKS „Znicz” 

Chęciny
waga 53 kg
II m. ±   Płaczkowska Wiktoria ±  MKS 

„Czarni” Połaniec
waga 57 kg
III m. ±   Przekota Natalia ±  MKS „Czar-

ni” Połaniec.
W klasyfikacji wojewódzkiej w kate-

gorii wiekowej kadetki, województwo 
świętokrzyskie zajęło I miejsce.

Zapasy mężczyzn (Kadeci)
waga 51 kg

III m. ±   Śmieszek Mateusz ±  MKS 
„Czarni” Połaniec

waga 65 kg
III m. ±   Tomala Bartosz ±  MKS „Czar-

ni” Połaniec
waga 80 kg
I m. ±   Sijka Damian ±  MKS „Czarni” 

Połaniec.
W klasyfikacji wojewódzkiej w kate-

gorii Kadet, województwo świętokrzy-
skie zajęło V miejsce.

Zapasy Kobiet (Młodzieżowiec)
waga 55 kg
II m. ±   Przekota Alicja ±  MKS „Czarni” 

Połaniec
waga 62 kg.
III m. ±   Bednarska Natalia ±  Stowarzy-

szenie Centrum SiR Staszów
waga 65 kg
I m. ±   Staneta Wiktoria ±  Stowarzysze-

nie Centrum SiR Staszów
II m. ±   Szewczyk Oliwia ±  MKS „Czar-

ni” Połaniec
waga 76 kg
II m. ±   Gibalska Zuzanna ±  LKS „Znicz” 

Chęciny .
W klasyfikacji wojewódzkiej Kobiet 

(Młodzieżowiec), województwo świę-
tokrzyskie zajęło II miejsce.

Zapasy Mężczyzn (Młodzieżowiec)
Waga 57 kg
II m. ±   Jurkowski Patryk ±  MKS 

„Czarni” Połaniec

XXIV IGRZYSKA LZS 
W ZAPASACH - SPAŁA 2021

Rachmistrz pomaga spełnić 
obowiązek obywatelski

Od 1 kwietnia do 30 września 2021 r. Główny Urząd Staty-
styczny przeprowadza Narodowy Spis Powszechny Ludności 
i Mieszkań 2021.

WAŻNE !
•  Respondenci mają czas na samospis do momentu, kiedy kontaktuje się z nimi 

rachmistrz spisowy*
•  Respondent nie może odmówić spisu, jeżeli kontaktuje się z nim rachmistrz 

spisowy*
•  Respondent, który spisał się metodą wywiadu telefonicznego lub wywiadu 

bezpośredniego, zostaje zwolniony z obowiązku samospisu internetowego*
*Na podstawie art. 17a ustawy z dnia 9 sierpnia 2019 r. 

o narodowym spisie powszechnym ludności i mieszkań w 2021 r.

W przypadku wizyty pracownika GUS nie możemy odmówić udzielania 
wywiadu w ramach spisu powszechnego. Jeżeli rachmistrz stwierdzi, że unikamy 
wzięcia udział w spisie, może to zgłosić. Grozi za to kara do 5 tys. złotych. Obo-
wiązek udziału w Narodowym Spisie Powszechnym Ludności i Mieszkań 2021 
(NSP 2021) jest nałożony na Ciebie mocą ustawy. Jeśli uporczywie będziesz od-
mawiać spisania się, grozi Ci kara grzywny w wysokości nawet do 5 tys. złotych!

UWAGA! W związku z tym, iż respondent nie może odmówić udzielania 
informacji powołując się np. na samospis, który już w tym momencie trakto-
wany jest jak odmowa, a rachmistrz sporządza protokół i zawiadomieni o nie-
dopełnieniu obowiązku ustawowego, co skutkuje  wszczęciem postępowania 
w sprawie o wykroczenie Gminne Biuro Spisowe mieszczące się w Urzędzie 
Miasta i Gminy w Połańcu rozpocznie weryfikację w tym kierunku. W przy-
padku osób przydzielonych do wywiadu telefonicznego lub bezpośredniego 
będziemy prosić  o dokonanie spisu u danego rachmistrza.

  Odmowa udzielenia informacji rachmistrzowi z  powołaniem się przez 
respondenta na możliwości dokonania samospisu internetowego traktowana 
jest jak odmowa udziału w spisie.
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Wilki coraz częściej pojawiają się 
w świętokrzyskich lasach. Leśnicy 
w ostatnich latach obserwują wy-
raźny wzrost liczby tych zwierząt. 
Jednocześnie przypominają, że wilki 
nie są dla człowieka zagrożeniem.

W związku z tym należy zapoznać się z in-
formacjami celem reagowania na sygnały zwią-
zane z pojawieniem się wilka, propagowania 
wiedzy dotyczącej wilków oraz właściwego 
postępowania w sytuacjach konfliktowych.

W ostatnim czasie zwiększyła się popula-
cja wilka w Polsce, również na terenie woje-
wództwa świętokrzyskiego. W związku z tym 
Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska 
w Kielcach przesyła informacje jak właściwie 
reagować w sytuacji pojawienia się wilka w są-
siedztwie siedzib ludzkich.

Wilki jako dzikie zwierzęta unikają spo-
tkania z  człowiekiem szukając spokojnych 
miejsc na odpoczynek i wychowanie młodych 
w  dużych kompleksach leśnych. Jednak po-
szukując pokarmu mogą znaleźć się w pobliżu 
siedzib ludzkich lub innych miejscach naszej 
aktywności, a postępowanie człowieka może 
powodować narastanie konfliktów.

Jeżeli mieszkamy na skraju kompleksu le-
śnego, spacerujemy po lesie jako turyści lub 
w ramach czynności zawodowych w stosunku 
do wilków i  innych dzikich zwierząt należy 
przestrzegać następujących zasad:
-  nigdy nie dokarmiać wilków,
-  zapewniać właściwą opiekę nad domowymi 

psami, zwłaszcza podczas spacerów po lesie, 
poprzez prowadzanie ich na smyczy,

-  przetrzymywać odpady spożywcze w szczel-
nych, zamykanych pojemnikach, dotyczy to 
w  szczególności odpadów mięsa i  wędlin, 
które mogą zwabiać drapieżniki,

-  nie pozostawiać resztek jedzenia w  lesie, 

w koszach na parkingach leśnych, pod wia-
tami i w innych miejscach odpoczynku dla 
turystów, resztki jedzenia pakujemy i zabie-
ramy ze sobą, aby zwierzęta nie postrzegały 
ludzi jako dostarczycieli pokarmu.
Wilki są zazwyczaj bardzo ostrożne i pło-

chliwe, ale młode osobniki są ciekawskie, więc 
mogą zatrzymywać się i przyglądać z większej 
odległości nie uciekając natychmiast po zoba-
czeniu człowieka. Ataki wilków są niezmiernie 
rzadkie, niemniej jednak ludzie zawsze powin-
ni brać pod uwagę, że duże drapieżniki mogą 
okazać się niebezpieczne np. gdy są dokar-
miane przez ludzi, oswajane, chore lub ranne.

Jeśli wilk zbliża się na odległość mniejszą 
niż ok. 30 m lub przygląda się zbyt długo 
należy podjąć następujące działania:
-  unieść ręce i machać nimi szeroko,
-  pokrzykiwać głośno, ostrym tonem w stronę 

wilka,
-  rzucić w jego stronę przedmiotami będącymi 

w zasięgu ręki (np. grudy ziemi, kamienie),
-  wycofać się spokojnie, można przyspieszyć 

po upewnieniu się, że zwierzę jest daleko,
-  zawiadomić o zdarzeniu Regionalną Dyrek-

cję Ochrony Środowiska w Kielcach i właści-
wy urząd gminy. 

Komunikat dotyczący 
zaświadczeń 
do programu 

„CZYSTE POWIETRZE”
 „Czyste Powietrze”: Od 1 sierpnia przerwa 

w wydawaniu przez Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Połańcu zaświadczeń o dochodach z go-
spodarstwa rolnego.

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej przypomina o  zbliżającej się corocznej przerwie 
w wydawaniu przez gminy zaświadczeń o dochodach dla osób 
fizycznych, które to osoby lub członkowie ich gospodarstwa 
domowego uzyskują dochody z gospodarstwa rolnego. Za-
świadczenie o dochodach jest obowiązkowym załącznikiem 
do wniosku o podwyższony poziom dofinansowania w ramach 
programu „Czyste Powietrze”. Wydawanie dokumentu w tym 
przypadku będzie wstrzymane od 1 sierpnia do dnia publikacji 
przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego obwieszcze-
nia o podatku rolnym.

Jak się zachować gdy spotkasz wilka?

Skutki pandemii koronawirusa 
odczuwa każdy z nas. Pogorszyła 
się również sytuacja dzieci w do-
mach dziecka i placówkach opie-
kuńczo-wychowawczych. 

Do tej pory placówki mogły liczyć na 
wsparcie darczyńców czy przedsiębiorców. 
Ośrodkom można jednak pomóc, biorąc udział 
w  zbiórce pieniędzy i  potrzebnych rzeczy. 
W efekcie domom dziecka brakuje wszystkie-
go - przede wszystkim środków do czyszcze-
nia, kosmetyków, a także produktów pierwszej 
potrzeby. Obecnie przydaje się wszystko, także 
gry i przybory, które umilą czas dzieciom.

Stowarzyszenie   “Klub Seniora MEGA-
WAT” w Połańcu rozpoczął organizację zbiór-
ki artykułów codziennego użytku, odzieży, bu-
tów,  zabawek, sprzętu elektronicznego w po-
staci np. telefonów laptopów oraz pomocy 
finansowej. Zbiórka będzie w trybie ciągłym 

i na bieżąco przekazane rzeczy będą dostarcza-
ne do Domu Dziecka w Łoniowie i Pacanowie. 
Wychowankami placówek są dzieci i młodzież, 
a nawet osoby pełnoletnie.

Co możesz oddać lub podarować?
• chemię gospodarczą
• kosmetyki
• akcesoria do sprzątania
• nowe lub używane ubrania
• słodycze
• gry i zabawki
• książki
• artykuły papiernicze
• sprzęt elektroniczny i inne.
Serdecznie zachęcamy do wzięcia udzia-

łu w tym pospolitym ruszeniu gorących serc. 
Rzeczy można przekazywać do Stowarzysze-
nia  “Klub Seniora MEGAWAT” w Połańcu 
pod adresem ul. Ruszczańska 23 (w sierpniu 
w godzinach 18.00 ±  20.00, a w kolejnych mie-
siącach 17.00- 19.00).

Kontakt: Pan Andrzej Styś tel. 728 830 389
Jeśli ktoś z Państwa nie będzie mógł prze-

kazać w ww. godzinach darów prosimy o kon-
takt z Urzędem  Miasta i Gminy w Połańcu 
w godz. 8.00-16.00 od poniedziałku do piątku, 
gdzie również będzie punkt odbioru.

Kontakt:  Pani Dominika Reichert  tel. 
15 865 00 11

Chcemy zrobić wszystko co w naszej mocy, 
aby dać Dzieciom trochę radości, bo na to 
zasługują.

SENIORZY DZIECIOM
– zbiórka od serca dla dzieci z domów dziecka


